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Moto:  
Omul nu mai trăieşte într-un 
univers pur fizic, el trăieşte 
într-un univers simbolic. Limba-
jul, mitul, arta şi religia sunt 
părţi ale acestui univers. Ele 
sunt firele diferite care ţes 
reţeaua simbolică, ţesătura 
încâlcită a experienţei umane. 

     Ernst Cassirer 
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CAPITOLUL I 
DOMENIUL ANTROPOLOGIEI 

 
 

Termenul de antropologie se pare că a fost folosit 
pentru prima dată de către Aristotel în lucrarea sa Etica, 
termenul neavând însă sensul său de acum.1 Îl întâlnim 
apoi în forma latină în secolul al XVI-lea, însă  
Anthropologium  era folosit într-un sens restrâns, legat de 
structura corpului uman. Prima lucrare în care apare 
termenul se consideră a fi lucrarea lui Magnus Hundt, 
Anthropologium de hominis dignitate, din anul 1501 şi era 
legat de anatomia şi fiziologia umană.2 Sensul cuvântului 
nu era prea clar la începutul secolului al XIX-lea, când îl 
găsim în Enciclopedia britanică din 1822 având definiţia: 
un discurs asupra naturii umane. Definiţia dată de 
Topinard în lucrarea Anthropologie (1876), corespunde în 
parte celei actuale: antropologia este ramura istoriei 
naturale care tratează omul şi rasele umane.3 

Domeniul antropologiei a fost şi este încă o sursă de 
dispute între specialişti, existând trei termeni care se 
suprapun parţial şi care corespund aceleiaşi discipline: 
antropologie, etnologie şi etnografie. În spaţiul american 
antropologia s-a constituit foarte devreme ca domeniu de 
studiu distinct, datorită activităţii lui Franz  Boas, 
reunind antropologia fizică şi cea socio-culturală. Pe 
continentul european apar diferenţieri majore. Cuvântul 

 
1 Haddon, Alfred, C., History of Anthropology, Watts & Co., London, 

1949, p. 1 
2 ibidem 
3 ibidem, p. 2 
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antropologie este folosit în special pentru a desemna 
antropologia fizică, sau biologică, pentru cea culturală 
existând termenii etnologie şi etnografie. Şi aici există 
însă diferenţieri: tradiţia germană a păstrat de altfel, doi 
termeni diferiţi pentru Volkskunde, domeniu rezervat cu 
stricteţe popoarelor germanice, şi Volkerkunde, sau studiul 
popoarelor primitive, pe care Franţa l-a numit etnologie.1 

În Franţa, ca de altfel în multe ţări europene, etno-
logia a devenit autonomă mult mai târziu, ducând la per-
cepţii diferite asupra obiectului disciplinei: Etnologie sau 
folclor, etnologie sau antropologie, antropologie sau sociolo-
gie, societate primitivă sau modernă, populaţie exotică sau 
apropiată, toate aceste întrebări erau deja în germen în 
istoria primilor paşi ai acestei discipline: opţiunile 
respective s-au făcut, cel puţin în mod provizoriu, mai 
degrabă pe baza tradiţiilor intelectuale şi a considerentelor 
instituţionale decât pe baza criteriilor epistemologice2.  

Din punct de vedere etimologic, antropologia se 
defineşte ca fiind studiul omului. Toate disciplinele care 
ajută la înţelegerea omului ca animal social şi cultural, 
fac parte din antropologie. La început interesul 
cercetătorilor s-a îndreptat cu predilecţie spre societăţile 
exotice, aşa zis primitive, însă cu timpul aria cercetării 
s-a extins, astăzi specializările întinzându-se de la 
antropologia fizică, socială, culturală, urbană, politică la 
cea simbolică, filosofică şi a artei. Dacă la început un 
cercetător era preocupat de toate aceste aspecte din viaţa 
unei comunităţi, astăzi, datorită aprofundării tematicii, 
cercetătorul se concentrează doar asupra unei subdisci-
pline. Dacă în Statele Unite continuă să existe 

 
1 Geraud, Marie-Odile, Leservoisier, Olivier, Pottier, Richard, 

Noţiunile cheie ale etnologiei, Polirom, Iaşi, p. 12 
2 ibidem 
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departamente de antropologie care înglobează toate 
aceste subramuri, în Europa, datorită existenţei unor 
instituţii specializate, de etnografie sau arheologie de 
exemplu, cercetarea este oarecum fragmentată.1 

Cooperarea între aceste domenii de cercetare este 
obligatorie, pentru a putea furniza informaţii coerente şi 
pertinente şi a încerca a completa acel puzzle uriaş al 
evoluţiei omului. Termenii antropologie, etnologie sau 
antropologie socială sunt adesea folosiţi pentru a 
desemna aceeaşi disciplină: Oricum, această 
compartimentare instituţională, departe de a fi banală, 
este un principiu activ care îşi are originea în interesele 
urmărite de fiecare disciplină, pentru a-şi păstra 
autonomia (fie ea şi relativă), pentru a revendica posturi de 
cercetare, credite, burse…2 

În cele ce urmează vom folosi termenul de 
antropologie cu sensul său atotcuprinzător. 

O istorie a antropologiei, datorită vastităţii dome-
niului, nu poate fi detaliată în paginile de faţă, deoarece 
ar trebui să cuprindă, de la primele cercetări, toţi 
cercetătorii şi toate aspectele legate de om, de la apariţia 
lui până în zilele noastre. Ne vom rezuma deci la câţiva 
pionieri ai antropologiei şi la aspectele cele mai 
importante care au aşezat antropologia în rândul 
ştiinţelor umaniste. 

Antropologia ar putea fi definită drept studiul 
umanităţii în întreaga ei diversitate, în timp şi spaţiu, un 
studiu holistic, deoarece cuprinde aspectele biologice şi 

 
1 În România, existenţa institutelor de antropologie fizică, arheologie, 

etnografie şi folclor, de lingvistică, etc., îngreunează cooperarea şi 
schimbul de informaţii între acestea 

2 Geraud, Marie-Odile, Leservoisier, Olivier, Pottier, Richard, op. cit. 
p. 17 
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nonbiologice ale existenţei umane. Diferenţele între 
oameni sunt atât de natură fizică, mentală, socială cât şi 
culturală, cuprinzând diferenţe genetice, de obiceiuri, 
atitudini, credinţe şi aptitudini. Antropologia analizează  
similitudinile şi diferenţele între comunităţile umane  
care fac legătura sau despart diferitele societăţi.    

Disciplina antropologiei, considerată ca un tot, este 
cunoscută ca antropologie generală. Ea include patru 
subdiscipline majore: 

 antropologie socio-culturală 
 antropologie arheologică 
 antropologie biologică 
 antropologie lingvistică 
Acestea sunt unite prin preocuparea comună privind 

populaţiile umane trecute şi prezente. Atât antropologia 
socio-culturală cât şi cea arheologică examinează 
probleme istorice, schimbări în viaţa socială şi obiceiuri 
ale grupurilor umane specifice. Antropologia biologică 
studiază schimbările în forma fizică şi mijloacele de 
adaptare de-a lungul unor lungi perioade de timp. 
Antropologia lingvistică reconstruieşte limbaje străvechi 
prin studierea celor moderne.1 

Fiecare subdisciplină le influenţează pe celelalte, 
pentru că nu pot fi trase concluzii privind „natura 
umană“ dintr-o singură tradiţie culturală.  În viziune 
americană domeniul antropologiei şi subramurile ei poate 
fi schematizat astfel2: 

 
1 Kottak, Conrad Phillip, Cultural Anthropology, Random House, New 

York, 1987, p. 7 
2 după Gross, R., Daniel, Discovering Anthropology, Mayfield 

Publishing Company, Mountain View, California, 1992, p. 9 
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Subdisciplinele antropologiei 

 

Antropologia socio-culturală.  

Antropologia socio-culturală studiază societatea şi 
cultura, examinând fenomenele culturale şi sociale 
universale, generalizate şi particulare. Studiind 
diversitatea biologică şi culturală în timp şi spaţiu, 
antropologii trebuie să facă distincţie între universal, 
generalizat şi particular. Anumite trăsături biologice, 
psihologice, sociale şi culturale sunt universale, 
împărtăşite de toate populaţiile omeneşti. Altele, sunt 
generalizate – deci comune câtorva, dar nu tuturor 
grupurilor umane. Alte trăsături sunt particulare dând 
unicitate anumitor populaţii şi tradiţii culturale.1 

Antropologia socio-culturală este împărţită, în mare, 
în etnografie (cercetare în teren) şi etnologie (comparare 
transculturală). 

Etnografia înseamnă adunarea de date, cercetarea în 
teren a unei anumite societăţi. Sunt consemnate aspecte 
ale vieţii materiale şi spirituale cu o deosebită acurateţe, 
cercetarea fiind necesară să se repete la anumite 
intervale de timp, datorită schimbărilor culturale care 
survin. Această revenire periodică şi actualizare a datelor 
ajută şi etnologia, în analizarea evoluţiei unui fenomen 
sau lucru. În etnologie, date din diferite societăţi sunt 
comparate, etnologii încercând să facă generalizări, să 
explice diferenţele şi similitudinile culturale şi sociale. 
Datele etnologilor provin atât din monografii şi cărţi 
publicate de etnografi, cât şi de la alte subdiscipline ale 

 
1 Kottak, Conrad Phillip, op. cit., p. 9 
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antropologiei, în special din arheologie. Tot în cadrul 
antropologiei culturale se studiază şi alte aspecte ale 
vieţii comunităţilor umane, cum ar fi de exemplu 
antropologia medicală, antropologia urbană, sau antropo-
logia aplicată, în cadrul căreia se încearcă rezolvarea 
unor probleme practice şi evaluarea rezultatelor. 

Termenul de cultură utilizat de antropologi se referă 
la modelele de gândire şi comportament învăţate de 
oameni ca membri ai unei societăţi. Uneori antropologii 
se referă la un grup de oameni ca aparţinând unei 
„culturi“, ca de exemplu „cultura Romei antice“ în sensul 
că acel grup aparţinea aceluiaşi spaţiu cultural. Cultura 
unei populaţii o putem observa prin modul de 
comportament al indivizilor, obiectele pe care ei le 
creează şi schimbările pe care le produc în mediul lor. 

Antropologia arheologică.  

Aceasta se împarte la rândul ei în arheologia istorică, 
terminologie folosită pentru studiul culturilor din trecutul 
recent, combinându-se izvoarele scrise cu săpăturile 
arheologice şi arheologia industrială, care foloseşte 
tehnicile arheologiei istorice, concentrându-se asupra 
obiectivelor industriale. Desigur specializările sunt mai 
multe, între ele numărându-se de exemplu arheologia 
submarină.1 

Antropologia arheologică în esenţă se preocupă cu 
analiza, descrierea şi interpretarea modurilor de viaţă ale 
populaţiilor care nu mai există. Arheologii caută să afle 
cât mai mult posibil despre aceste populaţii din dovezile 
materiale descoperite în săpături. Anumite resturi, 

 
1 Matei, Cristian, Arheologie. Tehnică şi metodă, ed. Tipored, Bucureşti, 

2001 
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nesemnificative pentru novici, pot fi  interesante pentru 
arheologi: gropile de gunoi de exemplu, furnizează date 
privind regimul alimentar, examinarea oaselor animalelor 
dezvăluie vârsta animalelor sacrificate şi furnizează alte 
informaţii folositoare în determinarea felului speciilor, 
sălbatice sau domestice. Din asemenea date arheologii 
reconstruiesc o cantitate uimitoare de cunoştinţe privind 
economiile străvechi. Ei pot spune dacă populaţiile 
preistorice erau, în principal, vânători sau dacă ei 
domesticeau şi creşteau animale, omorând pentru hrană 
doar animale de o anumită vârstă şi sex. Ei pot spune 
dacă majoritatea hranei vegetale provenea din culegerea 
plantelor sălbatice, sau din cultivarea şi strângerea 
recoltei. În aşezările abandonate arheologii găsesc 
artefacte – produse manufacturizate. Resturile ceramice 
au o deosebită importanţă. Erau materialele folosite 
disponibile pe plan local? Dacă nu, de unde proveneau? 
Din asemenea informaţii pot fi reconstituite, de exemplu, 
drumurile comerciale antice1. 

Arheologii petrec mult timp studiind fragmente 
ceramice, care furnizează informaţii privind nivelul 
tehnologic, cantitatea fragmentelor de vase permiţând să 
se estimeze mărimea şi densitatea populaţiei. Descope-
rirea vaselor făcute din materiale absente pe plan local, 
arată comerţul interregional. Similarităţi între tehnicile 
de producere a vaselor cât şi a decoraţiei indică legăturile 
culturale sau înrudiri ale populaţiilor. Prin datarea 
siturilor istorice, prin analize regionale, fotografii aeriene 
şi alte tehnici, arheologii pot trasa schimbările în mărime 
ale satelor preistorice şi a unităţilor sociale mai mari. Din 
analiza clădirilor ei pot reconstitui organizaţia politică 
antică. De exemplu, clădiri speciale cum sunt templele şi 

 
1 Kottak, Conrad Phillip, op. cit., p. 10 
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piramidele sugerează că societatea dispărută a fost un 
stat cu o autoritate centrală, care folosea munca întregii 
colectivităţi. Compararea de secvenţe arheologice din 
diferite spaţii ale lumii, a permis antropologilor să 
formuleze anumite legi şi generalizări, de exemplu despre 
influenţele mediului şi economiei asupra organizării 
sociale şi politice. Compararea datelor arheologice şi 
etnografice contribuie la înţelegerea procesului social.1 

Antropologia fizică sau biologică.  

Antropologii biologi sunt interesaţi în studierea 
omului ca organism biologic. Ei leagă variaţiile umane 
biologice cu factorii de mediu. Aceasta include atât 
variabilele abiotice (de exemplu: temperatura, ploaia şi 
atitudinea) şi cele biotice (de exemplu: plante, animale şi 
fiinţe umane). Antropologia fizică cuprinde subdiviziuni 
mai specializate2:  

1. Evoluţia umană aşa cum este relevată de 
descoperirea fosilelor. 

2. Genetica umană. 
3. Biologia, evoluţia şi comportamentul maimuţelor 

şi primatelor subumane. 
4. Creşterea şi dezvoltarea umană. 
5. Adaptarea la mediu a omului. 

Antropologia fizică este legată de domenii cum ar fi 
zoologia, anatomia, fiziologia, medicina, biologia, geologia 
şi sănătatea publică. Cunoştinţele de osteologie, (studiul 
oaselor), ajută antropologii care examinează cranii 
fosilizate, dinţi şi oase, pentru a determina schimbările 
pe termen lung în forma fizică. Arheologii  apelează 

 
1 ibidem 
2 ibidem, p. 11 
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adesea la antropologi pentru a determina sexul, vârsta, 
cauza morţii, indivizilor a căror schelete le găsesc în 
timpul săpăturilor arheologice. Datele fosile permit antro-
pologului să reconstituie schimbările majore în forma 
fizică umană, să identifice strămoşii şi să facă presupu-
neri privind felul lor de viaţă. Tehnologia avansată per-
mite chiar reconstituirea feţei umane la indivizi care au 
trăit cu mii  de ani în urmă. Pentru că fosilele sunt 
adesea găsite împreună cu unelte şi pentru că anumite 
tipuri de unelte sunt asociate cu grupuri de fosile, antro-
pologii biologi şi arheologii colaborează în reconstituirea 
moştenirii umane. 

Studiul geneticii este, de asemenea, necesar pentru a 
înţelege variaţia umană în timp şi spaţiu. Când Ch. 
Darwin a propus o teorie a evoluţiei, el a argumentat că 
variaţia întâlnită la orice populaţie înseamnă că unii 
indivizi au putut să supravieţuiască şi să se reproducă 
mai bine decât alţii. Multe diferenţe biologice sunt totuşi 
produse mai degrabă de mediul înconjurător decât de 
factorii genetici. Mulţi antropologi studiază efectele unor 
asemenea factori de mediu, ca nutriţia, altitudinea, 
temperatura şi bolile, asupra corpului uman.1 

În final, antropologia fizică este  preocupată de 
primatologie (studiul celor mai apropiate rude non-
umane). Se studiază morfologia, genetica şi evoluţia 
primatelor, inclusiv în mediul lor natural, cercetările de 
teren fiind deosebit de utile şi arheologilor. 

Antropologia lingvistică.  

S-a constatat faptul că toate grupurile umane 
contemporane vorbesc limbi complexe gramatical, foarte 

 
1 ibidem, p. 12 
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bine dezvoltate. Nu există limbi „superioare“ sau „infe-
rioare“, fiecare limbaj adaptându-se nevoilor comunităţii 
respective. Lingviştii studiază limbile prezentului şi fac 
deducţii asupra celor ale trecutului. Descifrarea scrierilor 
limbilor „moarte“, descoperite de arheologi pe tăbliţe de 
ardezie, de bronz, plumb, aramă, pe plăci de lut, fildeş 
sau alte materiale1 a readus la lumină date importante 
privind civilizaţii dispărute. Tehnicile lingvistice sunt 
folositoare şi etnografilor, pentru că ele permit o învăţare 
rapidă a limbilor nescrise. 

Lingvistica descriptivă este studiul sunetelor vorbirii, al 
gramaticii şi al înţelesului în anumite limbi. Lingvistica istorică 
ia în considerare variaţiile şi schimbările (de exemplu, 
schimbările în sunete, gramatică şi vocabular, care s-au petrecut 
între engleza evului mediu şi engleza modernă). Există, de 
asemenea, variaţii printre vorbitorii unei limbi în  orice timp. 
Variaţia lingvistică se poate baza pe cea geografică, (de 
exemplu, dialectele regionale). Variaţia este, de asemenea, 
asociată cu împărţiri sociale, (de exemplu, bilingvismul 
grupurilor etnice) sau vorbirea asociată cu apartenenţa la diferite 
clase sociale. Studiul relaţiilor dintre variaţiile sociale şi 
lingvistice este numit socio-lingvistică.2 

 
1 Stanciu, Ilie, Călătorie în lumea cărţii, Editura didactică şi pedagogică, 

Bucureşti, 1970, p. 43 
2 Kottak, Conrad Phillip, op. cit., p. 13 
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CAPITOLUL II 
DEFINIREA CULTURII 

 
 

Termenul de cultură a cunoscut o serie de definiţii 
mai mult sau mai puţin complete. Conceptul de cultură a 
fost întâi definit de antropologi spre sfârşitul sec. al XIX-
lea. Prima definiţie clară a fost dată de antropologul 
britanic Sir Edward Burnett Taylor. Scriind în 1871, el 
definea cultura astfel: „Cultura, luată în sensul său larg, 
etnografic, este acel întreg complex, care include 
cunoştinţe, credinţe, artă, morală, legi, obiceiuri, însuşite 
de om ca membru al societăţii“1. Din vremea lui Taylor 
definiţiile culturii au proliferat. În anii ’50 A.L. Kroeber şi 
Clyde Kluckhohn au depistat în literatura de specialitate 
peste o sută de definiţii ale culturii.2 Ea a mai fost 
definită ca fiind stilul de viaţă şi tradiţiile învăţate şi 
obţinute pe cale socială de către membrii unei societăţi, 
incluzând modalităţile de a gândi şi a acţiona (de 
comportament). 

Unii antropologi restrâng înţelesul termenului de 
cultură exclusiv la regulile mentale de a acţiona şi vorbi, 
împărtăşite de membrii unei societăţi date. Aceste reguli 
sunt văzute ca formând un fel de gramatică a 
comportamentului. Acţiunile sunt astfel văzute mai 
degrabă ca fenomene sociale decât culturale. Această 
distincţie tind să o facă unii antropologi atunci când 

 
1 Ferraro, Gary, Cultural Anthropology. An Applied Perspective, West 

Publishing Company, St. Paul, Minneapolis, 1995, p. 16 
2 Haviland, William, A., Cultural Anthropology, Library of Congress, 

1990, p. 30 
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scriu despre antropologia socială şi o disting de 
antropologia culturală. 

Cultura fiecărei societăţi tinde să fie similară în 
multe privinţe de la o generaţie la alta. În parte, această 
continuitate în modul de viaţă este menţinută prin 
procesul cunoscut sub numele de enculturaţie. 
Enculturaţia este învăţarea conştientă sau inconştientă a 
experienţei generaţiei mai bătrâne de către generaţia mai 
tânără, care adoptă modele tradiţionale de gândire şi 
comportament. Astfel, folosirea de către copiii chinezi a 
beţigaşelor în locul furculiţelor şi a unei limbi tonale, 
sunt rezultatul fenomenului de enculturaţie chinez. 
Fiecare generaţie este învăţată nu numai să reproducă 
comportamentul generaţiei anterioare, dar şi să 
recompenseze comportamentul conform modelelor 
propriei experienţe culturale şi să pedepsească sau 
măcar să nu aprecieze comportamentul nonconformist1. 
Lipsa de înţelegere a rolului enculturaţiei în menţinerea 
modelelor de comportament şi gândire ale fiecărui grup 
stă în centrul fenomenului cunoscut ca etnocentrism. 
Fenomenul de etnocentrism este credinţa cuiva că 
propriul model de comportament este întotdeauna 
normal, bun, natural, frumos, sau important şi că 
străinii prin faptul că trăiesc diferit, trăiesc după 
standarde sălbatice, inumane, dezgustătoare sau 
iraţionale.2 Oamenii care sunt intoleranţi faţă de 
diferenţele culturale, de obicei ignoră faptul că, dacă ar fi 
fost enculturaţi de un alt grup, tot ceea ce părea sălbatic, 
inuman sau iraţional ca stil de viaţă, le-ar aparţine. Unii 
antropologi au adoptat punctul de vedere cunoscut sub 

 
1 Harris, Marvin, Cultural Anthropology, Harper & Row, Publishers 

Inc., 1987, p. 9 
2 ibidem 
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numele de „relativism cultural“, după care fiecare model 
cultural este demn de respect ca oricare altul. Desigur nu 
este nevoie să priveşti canibalismul, sacrificiile umane 
sau sărăcia drept realizări culturale, pentru a avea un 
studiu obiectiv asupra acestor fenomene. Fiecare om are, 
prejudecăţi, dar acestea nu trebuie să influenţeze 
rezultatul procesului cercetării antropologice. 

Limitele conceptului de enculturaţie 

Astăzi este clar că modelele culturale nu sunt 
preluate în întregime de la o generaţie la alta, noi modele 
sau inovaţii (invenţii conştiente sau inconştiente 
incluzând artefacte sau comportament), fiind adăugate în 
mod continuu. Rata inovaţiilor are uneori dimensiuni 
alarmante pentru vechea generaţie, care a fost crescută 
în credinţa unei continuităţi peste generaţii. A existat 
deci o breşă în educaţia culturală a tinerilor, un număr 
crescând de adulţi eşuând în a-i face pe copiii lor să 
copieze propriile lor modele de gândire şi comportament. 
Aceasta nu înseamnă o întrerupere în continuitatea 
culturii, ci doar în evoluţia ei.1 Multe modele reproduse 
sunt rezultatul răspunsului dat de generaţii  succesive 
unor condiţii sociale similare. Astfel, oamenii pot fi 
enculturaţi să se comporte într-un anumit fel, dar, 
obligaţi de condiţii ce nu depind de ei, să se comporte în 
alt mod. De exemplu, mulţi oameni săraci trăiesc în case, 
mănâncă, muncesc şi îşi cresc copiii după modele care 
reproduc subcultura părinţilor lor, nu pentru că părinţii 
lor au dorit ca ei să urmeze aceste modele, ci pentru că ei 
se confruntă cu condiţii economice şi politice similare.2 

 
1 ibidem, p. 10 
2 ibidem 
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În timp ce enculturaţia se referă la trecerea caracte-
risticilor culturale de la o generaţie la alta, difuziunea 
culturală se referă la trecerea caracteristicilor culturale 
de la o cultură şi societate la alta.1 Acest proces este atât 
de obişnuit, încât majoritatea caracteristicilor găsite în 
orice societate, se poate spune că-şi au originea într-o 
altă societate. Astfel, se poate spune că religiile iudeo-
creştine provin din Orientul Mijlociu, democraţiile parla-
mentare din Europa de vest, hrana bazată pe orez, 
porumb, grâu, de la civilizaţii străvechi, etc. Difuziunea a 
fost privită de antropologi ca cea mai puternică explicaţie 
a diferenţelor şi similitudinilor socio-culturale. În ultimii 
ani totuşi, difuziunea a pierdut teren ca principiu 
explicativ. Este adevărat că în general, cu cât două 
societăţi sunt mai apropiate geografic una de cealaltă, cu 
atât va fi mai mare asemănarea culturală. Dar aceste 
asemănări nu pot fi atribuite pur şi simplu unor tendinţe 
de difuziune automate. Trebuie să reţinem că societăţile 
apropiate ca spaţiu, e foarte probabil că ocupă medii 
înconjurătoare similare, de unde similarităţile dintre ele.2 

Rezistenţa la difuziune este la fel de frecventă ca şi 
acceptarea ei. Difuziunea nu poate fi răspunzătoare 
pentru situaţii în care, oameni fără nici un contact direct, 
cunoscut, inventează acelaşi tip de unelte, aceleaşi 
tehnici, forme matrimoniale similare, sau credinţe 
religioase asemănătoare. 

Şcoala cunoscută sub numele de „culturalistă“ a 
definit termenul de „aculturaţie“, care desemnează 
conform gândirii etnologice a anilor 50, „procesele 
complexe de contact cultural prin intermediul cărora 
societăţile sau grupurile sociale asimilează, de bunăvoie 

 
1 ibidem, p. 12 
2 ibidem 
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sau nu, trăsături ori ansambluri de trăsături provenind de 
la alte societăţi“1. Pe de altă parte aculturaţia a mai fost 
definită drept procesul de „dezadaptare“, sau de dezrădă-
cinare, datorat unei schimbări de mediu (geografic, 
profesional sau social). Aculturaţia este astfel un feno-
men propriu multor emigranţi care şi-au pierdut mediul 
cultural şi încă nu şi-au găsit un altul, ca şi a noilor 
îmbogăţiţi care, schimbând în mod brutal mediul social, 
şi-au păstrat mentalitatea vechiului mediu. Aculturaţia 
poate fi fenomenul unei societăţi întregi; astfel, unele ţări 
colonizate din Africa şi-au pierdut valorile şi cultura 
tradiţională, fără să găsească în cultura occidentală 
valori care să corespundă întocmai gusturilor, sentimen-
telor şi aspiraţiilor specifice. Aculturaţia se traduce 
uneori printr-un dezechilibru psihologic şi o pierdere a 
valorilor sociale. Sentimentul de neintegrare socială şi 
pierdere a sensului realului poate duce la dezechilibre 
emoţionale. 
 

 
1 Bonte, Pierre, Izard, Michel, Dicţionar de etnologie şi antropologie, ed. 

Polirom, Iaşi, 1999, p. 13 



Sultana Avram 

 26



Incursiune în antropologie 

 27

CAPITOLUL III 
TEORIA ANTROPOLOGICĂ 

 
 

Pentru a explica diferenţele şi similitudinile culturale 
din lume, antropologii au venit cu o serie de teorii, 
reprezentanţii lor susţinând în mod diferit rolul pe care 
antropologia trebuie să-l joace în înţelegerea schimbărilor 
culturale. Teoria antropologică se schimbă în mod 
constant, ca răspuns la nevoia ştiinţifică de a dezvolta 
noi teorii, în lumina noilor date care apar în mod 
continuu. Unele dintre orientările teoretice nu mai 
prezintă prea mult interes, ca de exemplu difuzionismul, 
deşi nu i se contestă rolul, altele au fost redefinite, ca de 
exemplu evoluţionismul, sau neofunţionalismul, în timp 
ce altele, continuă să se bucure de popularitate. Teoriile 
antropologice majore sunt1:  

 evoluţionismul 
 difuzionismul 
 istoricismul american 
 funcţionalismul 
 funcţionalismul structural 
 antropologia psihologică 
 neo-evoluţionismul 
 structuralismul francez 
 etnoştiinţa 
 materialismul cultural 
 antropologia interpretativă 
 neo-funcţionalismul. 

 
 

1 conform Ferraro, Gary, op. cit. p. 57 
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Evoluţionismul  

La mijlocul secolului al XIX-lea un grup de 
antropologi au sugerat că toate societăţile trec printr-o 
serie de stadii de evoluţie distincte, bine delimitate, 
progresând de la forme simple de cultură la tot mai 
complexe. Conform acestei teorii elaborată de Edward 
Tylor în Anglia şi Lewis Henry Morgan, în Statele Unite, 
societăţile aşa-zis primitive ocupau nivelul cel mai de jos 
în eşalonul evoluţiei, fiind necesară o perioadă 
nedeterminată de timp pentru a ajunge, inevitabil, în 
vârful piramidei unde era situată cultura europeană. Ei 
presupuneau că toate culturile trec prin aceleaşi stadii 
predestinate. Edward Taylor a denumit  aceste stadii de 
bază: sălbăticie, barbarie şi civilizaţie. De exemplu, 
aborigenii din Australia au fost trecuţi în categoria de 
sălbatici, populaţia Hopi din India în cea de barbarie, iar 
occidentul european, în cea de civilizaţie. Deşi criticată de 
antropologi ca fiind etnocentristă, această teorie înlocuia 
teoria care explica existenţa societăţilor preliterate prin 
căderea din graţia divină a strămoşilor lor. Lewis Henry 
Morgan a fondat şcoala evoluţionistă în Statele Unite. 
Avocat de profesie, el a fost preocupat de sistemul de 
rudenie matriliniar al indienilor nord-americani, despre 
care a publicat un studiu despre sistemele de afinitate şi 
consanguinitate, în 1871. Cea mai importantă lucrare a 
lui Morgan a fost însă despre societatea antică, publicată 
în 1877. Morgan a subdivizat stadiile de sălbăticie, 
barbarie şi civilizaţie în trei subcategorii distincte: 
inferioară, mijlocie şi superioară. Atât Tylor cât şi Morgan 
au fost criticaţi pentru faptul că au dat explicaţii privind 
diversitatea culturală bazându-se pe date fragmentare, 
cercetările de teren nefiind atât de ample, ei fiind porecliţi 
ca fiind „antropologi de fotoliu“. 
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Difuzionismul 

Difuzioniştii au încercat să explice existenţa 
diferenţelor culturale din lume prin procesul de 
difuziune, realizat din unul sau câteva puncte distincte 
ale lumii, evoluţia paralelă în părţi diferite ale lumii a 
unor anumite elemente culturale fiind considerată puţin 
probabilă, dacă nu imposibilă. Difuzioniştii erau împărţiţi 
în două grupări distincte: una în Anglia, iar cealaltă în 
Germania şi Austria. Reprezentanţii cei mai de seamă ai 
primului grup, sir Graffton Elliot Smith şi W.J. Perry, 
susţineau că toate elementele culturale de oriunde din 
lume au fost întâi inventate în Egipt şi apoi răspândite, 
datorită navigatorilor egipteni. Aceste idei au fost 
dezvoltate în ceea ce a fost apoi cunoscută drept Şcoala 
de la Manchester sau Heliocentrică. Ei n-au putut explica 
însă, cum puteau eschimoşii de exemplu, să înveţe de la 
egipteni tehnici de supravieţuire, într-un climat total 
diferit. Această poziţie extremistă a găsit însă populari-
tate în vremea lor, dar astăzi este total respinsă. Repre-
zentanţii celui de-al doilea grup, Fritz Graebner şi 
Wilhelm Schmidt, care făceau parte din aşa numita 
şcoală Kulturkreis, şi-au concentrat atenţia asupra 
difuziunii întregului complex de culturi şi au sugerat că 
sursele difuziunii culturale au fost un număr mic de 
complexe culturale diferite pe care le-au numit „cercuri 
culturale“. Ei insistau să susţină că migraţia era singura 
formă prin care avea loc difuziunea. Ei nu au putut însă 
dovedi care au fost centrele primare ale invenţiei şi nu au 
putut explica de ce au fost difuzate doar anumite 
elemente, iar altele nu. În ciuda limitelor, ei şi-au adus o 
contribuţie la studiul comparativ al culturilor, arătând 
necesitatea de a se dezvolta teorii legate de interacţiunea 
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dintre culturi. Lucrările lor au avut o mare influenţă asu-
pra antropologiei din Germania, Austria şi Scandinavia. 

Istoricismul american 

Cel mai de seamă reprezentant a fost Franz Boas 
care, având o pregătire în fizică şi geografie, a încercat să 
pună antropologia pe baze inductive. El considera că 
orice încercare de teoretizare bazată pe date puţine şi 
incerte era prematură şi era nevoie de adunarea atentă 
de date empirice din cât mai multe culturi înainte de a 
ajunge la generalizări şi teoretizări. Cercetările de teren 
le-a desfăşurat în anii 1880 privind cultura eschimoşilor, 
interesat fiind de efectul mediului înconjurător asupra 
culturii lor. El a considerat că mediul nu determină 
complet forma unei culturi, ci doar impune anumite 
limite. Experienţa lui Boas în domeniul fizicii şi mate-
maticii, i-au permis să aducă în antropologie rigoarea 
metodologică şi o definire a problemelor în termeni 
ştiinţifici. Pe lângă contribuţia în domeniul lingvisticii 
antropologice, Boas e amintit pentru pregătirea primilor 
absolvenţi de antropologie de primă mărime ai 
Universităţii din Columbia (SUA). 

Funcţionalismul 

În Marea Britanie, cel care a format o tradiţie în 
adunarea de date de primă mărime a fost Bronislaw 
Malinowski. Cu o pregătire în fizică şi matematică, polo-
nez de origine, Malinowski a desfăşurat cercetări de teren 
în insulele Pacificului, elaborând un nou mod de a privi 
culturile, cunoscut sub numele de funcţionalism. Mali-
nowski încerca să înţeleagă o cultură din perspectiva 
nativilor, considerând că orice element, sau produs 
cultural, oricât de bizar ar părea, are pentru un anumit 
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individ sau pentru o societate întreagă, un sens şi o 
funcţie, antropologului revenindu-i sarcina de a identifica 
aceste funcţiuni. Cercetările de teren le-a desfăşurat în 
Insulele Trobriand unde a petrecut câţiva ani. Ca şi 
Franz Boas, Malinowski sublinia importanţa cercetărilor 
de teren, folosirea interviului, a observaţiei directe şi 
învăţarea limbii băştinaşilor. Teoria lui Malinowski se 
baza pe trei tipuri de nevoi umane, individuale, pe care el 
le-a împărţit în nevoi de bază, cum ar fi: hrana, protecţia 
şi activitatea sexuală, nevoi instrumentale, cum ar fi: 
nevoia de educaţie, de lege şi control social şi nevoi 
integrative, cum ar fi nevoia de siguranţă psihologică, 
armonie socială şi o viziune universală comună. El a 
susţinut că aceste nevoi erau individuale şi nu de grup şi 
că fiecare aspect al unei culturi funcţionează în termenii 
uneia dintre aceste trei tipuri de nevoi.1 

Funcţionalismul structural 

Spre deosebire de Malinowski, teoreticianul britanic 
Alfred Reginald Radcliffe Brown vedea funcţiunile în 
termenii contribuţiei lor la bunăstarea societăţii, punând 
accentul pe funcţiile sociale şi nu pe cele individuale. 
Moartea, de exemplu, era privită nu atât ca o tragedie 
personală, ci ca una de grup. El a condus cercetări de 
teren în insulele Andaman, contribuţia lui majoră fiind 
însă de teoretician şi profesor. Ca fost student al lui 
Emile Durkheim, a fost puternic influenţat de analiza 
acestuia asupra societăţii aborigenilor din Australia. El 
privea disciplina antropologiei ca pe o sociologie 
comparată, fiind adeptul studiului comparativ al struc-
turilor sociale contemporane. Teoriile lui au pus bazele 

 
1 Ferraro, Gary, op. cit., p. 64 
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disciplinei antropologiei sociale, punându-se accentul pe 
organizarea socială şi funcţia socială. Şcoala fondată de 
el şi-a adus contribuţia la analizarea relaţiilor de rudenie, 
a familiei şi organizării politice. 

Antropologia psihologică 

Adepţii acestei teorii au fost interesaţi de relaţia 
dintre cultură şi individ şi de rolul variabilelor 
personalităţii în comportamentul uman. Ei au legat 
psihologia freudiană de studiul culturii, privind modali-
tăţile de creştere şi educare a copiilor şi personalitatea, 
dintr-o perspectivă transculturală. Unul dintre reprezen-
tanţii acestei teorii, cunoscut îndeosebi pentru cercetările 
sale lingvistice, a fost Edward Sapir (1884-1934). El 
considera că indivizii îşi însuşesc modelele lor de cultură 
în mod inconştient cam în acelaşi fel în care îşi învaţă 
propria limbă.1 Scrierile lui au influenţat alţi antropologi 
interesaţi de legătura dintre cultură şi personalitate. Cea 
care a preluat ideile lui Sapir a fost Ruth Benedict, 
(1887-1948) care considera că fiecare individ este învăţat 
încă de la naştere un anumit număr de elemente 
caracteristice pe care societatea de care aparţine le 
consideră importante. Folosindu-se de sancţiuni pozitive 
şi negative, societatea ar modela copilul într-un anumit 
tip de personalitate. Membrii unei societăţi conformându-
se aceluiaşi set de comportamente, apare astfel 
personalitatea de grup, cu alte cuvinte, culturile ar fi 
personalităţi individuale generalizate la o întreagă 
cultură.2 Cea mai cunoscută lucrare a ei a fost „Modele 
de cultură“ apărută în 1934 în care a încercat să descrie 

 
1 ibidem, p. 68 
2 ibidem 
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culturile în termenii câtorva caracteristici majore. Ea a 
fost criticată de alţi antropologi pentru faptul că nu a 
oferit motivul pentru care fiecare societate selecta un 
număr limitat de elemente caracteristice dintr-un vast 
număr de posibilităţi şi pentru faptul că a încercat să 
potrivească datele etnografice în schema ei conceptuală.1 
Margaret Mead, (1901-1978), studentă a lui Benedict şi 
Boas, a scris o serie de lucrări în domeniul culturii şi 
personalităţii, lucrarea care a trezit cele mai multe 
controverse fiind „Coming of Age in Samoa“, în care 
încerca să stabilească dacă problemele emoţionale ale 
adolescenţilor americani erau universale, sau variau de la 
o cultură la alta. Ea a concluzionat că tulburările 
emoţionale ale adolescenţilor americani nu erau rezul-
tatul unui fapt biologic, ci cultural. Cel care a atacat-o 
atât din punct de vedere metodologic cât şi faptic, a fost 
Derek Freeman, care, după o cercetare de teren pe 
aceeaşi temă tot în Samoa la o distanţă de 50 de ani însă, 
a ajuns la concluzii complet opuse. Controversa a obligat 
pe antropologi să reactualizeze periodic datele etnografice 
de pe teren, datorită rapidelor schimbări culturale din 
sânul aceleiaşi societăţi, într-un interval scurt de timp. 

Neo-evoluţionismul 

Reprezentantul cel mai de seamă, Leslie White,(1900-
1975), a readus în discuţie teoriile evoluţioniştilor seco-
lului al XIX-lea, însă a considerat că evoluţia se bazează 
pe cantitatea de energie pe cap de locuitor şi pe eficienţa 
mijloacelor prin care este produsă energia. Cu alte 
cuvinte, evoluţia culturală e produsă de nivelul de tehno-
logie şi de capacitatea de a capta energie.  

 
1 ibidem 
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Un alt reprezentant a fost Julien Steward,(1902-
1972) care era preocupat de relaţia dintre evoluţia 
culturală şi adaptarea la mediu, considerând că popu-
laţiile care trebuie să facă faţă unor probleme de mediu 
asemănătoare găsesc soluţii tehnologice asemănătoare, 
ducând la o dezvoltare paralelă a instituţiilor sociale şi 
politice. El şi-a concentrat atenţia asupra raportului 
dintre om, mediu înconjurător şi cultură, fiind adeptul 
ecologiei culturale. El a constatat că dezvoltarea culturală 
nu este aceeaşi  în Bazinul Amazonului cu cea din 
Pacificul de sud, sau valea Mexicului, datorită dife-
renţelor de mediu, care solicită în mod diferit populaţia.1 

Structuralismul francez 

Structuralismul francez este legat de activitatea lui 
Claude Levi Strauss. Acesta şi-a concentrat atenţia 
asupra identificării structurilor mentale care determină 
comportamentul social. Abordarea lui e inspirată din 
lingvistică, unii lingvişti presupunând că structurile 
gramaticale de bază sunt „programate“ în mintea umană. 
În acelaşi fel, Levi Strauss argumenta că în mintea 
umană există anumite coduri programate care sunt 
răspunzătoare de forma culturilor, diferenţele culturale 
existând datorită alterării acestor coduri de către mediul 
înconjurător şi istorie. Conform teoriei lui, mintea umană 
este programată să gândească în opoziţii binare, toţi 
oamenii având tendinţa să gândească în termeni opuşi 
cum ar fi: masculin-feminim, tânăr-bătrân, cald-rece etc., 
aceste dihotomii dând formă culturii.2 Teoria lui a fost 
criticată ca fiind mult prea abstractă şi pentru faptul că 

 
1 Howard, Michael, Contemporary Cultural Anthropology, Harper 

Collins Publishers, 1989, p. 35 
2 Ferraro, Gary, op. cit., p. 72 



Incursiune în antropologie 

 35

nu era susceptibilă testării empirice. El a avut însă o 
contribuţie majoră în studiul privind relaţia dintre 
cultură şi cunoaştere. 

Etnoştiinţa 

Reprezentanţii acestei teorii au multe puncte identice 
cu cea a lui Levi Strauss. Ambele abordări au un model 
lingvistic, caută explicaţii în mintea umană şi privesc 
comportamentul uman dintr-o perspectivă logică sau 
raţională. Metodele, însă, erau diferite, abordarea 
incluzând etnosemantica, analize componenţiale şi un 
nou tip de etnografie. Reprezentanţii etnoştiinţei încearcă 
să descrie o cultură prin felul în care este ea percepută şi 
clasificată de membrii acelei culturi, fără a se impune 
propriile clasificări. Scopul lor era de a identifica regulile, 
principiile şi codurile pe care oamenii le folosesc pentru 
a-şi clasifica lucrurile şi evenimentele din lumea lor.1 

Materialismul cultural 

Cel mai de seamă reprezentant a fost Marvin Harris, 
a cărui poziţie teoretică se baza pe conceptul conform 
căruia condiţiile materiale determină conştiinţa şi 
comportamentul uman. El considera că antropologii ar 
trebui să furnizeze explicaţii cauzale cu privire la simili-
tudinile şi diferenţele în gândire şi comportament exis-
tente între grupurile umane. El a studiat constrângerile 
materiale, pe care le-a considerat ca fiind factorii primari 
care duc la variaţii culturale. El a fost criticat datorită 
diminuării importanţei ideilor şi activităţilor politice ca 
surse ale schimbărilor culturale, acestea considera 
Harris, putând doar încetini sau accelera procesul schim-

 
1 ibidem, p. 73 
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bării, nefiind însă factori de schimbare. Materialismul 
cultural are multe idei comune cu cele ale lui Karl Marx, 
între cele două teorii neputându-se pune semnul egali-
tăţii, deoarece materialismul cultural nu are un program 
politic şi se dedică doar studiului ştiinţific al culturii. 
Poziţia sa a generat ample dezbateri în antropologie.1 

Antropologia interpretativă 

Reprezentanţii acestei teorii caută să explice o 
cultură prin examinarea felului în care oamenii înşişi îşi 
interpretează propriile valori şi comportamente. Cel mai 
de seamă reprezentant este Clifford Geertz. El cere 
antropologilor să-şi concentreze activitatea asupra 
descrierilor culturale a miturilor, simbolurilor şi folclo-
rului. El combină autocunoaşterea cu înţelegerea oame-
nilor pe care îi studiază, căutând să înveţe ceva despre 
propria persoană atunci când învaţă despre cultura 
altora, dezvăluind astfel complexitatea şi unicitatea 
comportamentului uman. 

Neo-funcţionalismul 

Antropologul britanic Max Gluckman, (1911-1975), 
criticându-l pe Malinowski pentru eşecul în a trata conflictul ca 
un atribut al organizării sociale, a încercat în lucrarea sa 
intitulată „Custom and Conflict in Africa“, să reformuleze 
funcţionalismul, susţinând menţinerea solidarităţii sociale în 
ciuda disensiunilor din cadrul familiilor, conflictele de genul 
vrajbei intre membri unei familii, acuzaţiile de vrăjitorie, etc., 
fiind normale în cadrul vieţii sociale. Acţiunile lor sunt socotite 
a fi ritualuri de rebeliune.2 

 
1 ibidem, p. 74 
2 Howard, Michael, op. cit., p. 37 
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CAPITOLUL IV 
UNITATE ÎN DIVERSITATE: MIJLOACE DE 

COMUNICARE ÎNTRE NOI ŞI CEILALŢI 
 
 

Datorită diferenţelor culturale, a moştenirii culturale 
şi a acţiunii factorilor de schimbare, de multe ori se uită 
faptul ca aparţinem aceleiaşi specii. Intoleranţa, agresivi-
tatea, conflictul, se manifestă tocmai datorită faptului că 
suntem diferiţi etnocultural.  Dezvoltarea inegală a socie-
tăţilor umane, indiferent de cauzele care o produc, feno-
menul de enculturaţie specific fiecărei populaţii, moşte-
nirile culturale, fac ca imaginea celuilalt să apară uneori 
deformată, poate şi din nevoia de a se considera pe sine 
superior străinului. Necunoscutul sperie,  pentru că îl 
scoate pe individ din mediul familiar în care se simte în 
siguranţă. Cum e desemnat celălalt, atât din punct de 
vedere fizic, dar şi cultural? Cronicarii, misionarii, 
călătorii, au descris în cronici, sau jurnale de călătorii, 
populaţiile cu care au venit în contact, raportându-le la 
propria cultură, neînţelegînd de multe ori modul de a 
gândi sau a se comporta al acestora, înregistrând 
mecanic datele şi formându-şi o imagine distorsionată, pe 
care apoi o transmiteau conaţionalilor. Mozaicul 
etnocultural este rezultatul unui proces în care 
populaţiile şi-au stabilit raporturile cu ceilalţi şi s-au 
autodefinit. O primă barieră în cunoaşterea reciprocă a 
fost limbajul. Incapacitatea de a înţelege limba străinului 
a dus la o serie de apelative etnonimice, prin intermediul 
cărora diversele grupuri se definesc în raport cu alte 
etnii. Dacă urmărim etimologia cuvintelor barbar 
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(bâlbâit), sălbatec (din pădure), flamand (gângav), neamţ 
(mut), slav (sclav)1 şi altele, vedem că e o modalitate de a-
l reduce pe celălalt la condiţia de fiinţă inferioară prin 
incapacitatea de a comunica în aceeaşi limbă.  

Această capacitate de creare şi folosire a limbajului şi 
a unor forme simbolice de comunicare este o trăsătură 
distinctivă a fiinţei umane, iar prin limbaj ne transmitem 
moştenirea culturală. Limbajul ar putea fi definit drept 
un sistem simbolic de sunete care, în funcţie de anumite 
reguli, au o anumită semnificaţie. Sunetele care denu-
mesc un anumit obiect sau fiinţă sunt, în toate limbile, 
alese în mod arbitrar.  

Comunicarea nu este proprie doar omului, animalele 
având modalităţi de a trimite sau primi mesaje. Cu toate 
acestea animalele nu au capacitatea de a combina şi de a 
forma mesaje noi, folosind sunetele cunoscute. Desigur 
limitarea dezvoltării limbajului este legată şi de 
incapacitatea fizică de a articula cuvinte. Rezultate 
surprinzătoare au fost obţinute de antropologii Allen şi 
Beatrice Gardner, care au reuşit să înveţe un cimpanzeu 
să folosească 130 de semne şi să comunice în limbajul 
semnelor.2 Omul însă are capacitatea de a transmite 
informaţii despre un lucru sau un eveniment din trecut, 
viitor, sau ipotetic.  

Comunicarea între indivizii aceleiaşi specii poate 
avea loc şi pe calea contactului vizual  sau tactil. Gestu-
rile, poziţia trupului, mimica feţei, constituie forme de 
comunicare nonverbală şi intră în categoria „limbajului 
trupului“. Antropologul Desmond Morris a analizat timp 

 
1 Mesnil, Marianne, Popova, Assia, Străini de toate culorile sau cum îl 

desemnăm pe celălalt, în Eseuri de mitologie balcanică, ed. Paideia, 
Bucureşti, 1997, p. 224  

2 Ferraro, Gary, op. cit., p. 109 
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de 8 ani în peste 60 de ţări această modalitate de comu-
nicare, catalogând şi comparând aceste aspecte ale 
limbajului trupului cu cele ale rudelor nonumane. Deşi o 
parte din expresiile feţei le regăsim şi la anumite specii de 
maimuţe, omul a creat un adevărat limbaj, transmiţând 
mesaje conştient sau inconştient. El a constatat că unele 
gesturi sunt universale, iar altele specifice unei anumite 
culturi. Strângerea mâinii, sărutarea ei, imbrăţişarea, 
prosternarea, înclinarea capului, ş.a. sunt forme de salut 
diferite, care pot indica poziţia socială, statutul indivi-
zilor, sau starea lor emoţională. Comunicarea nonverbală 
este folosită în lumea modernă nu pentru că lipseşte 
vorbirea, ci pentru a accentua cuvintele, sau pentru a 
transmite mesaje la distanţă. Gestica însoţeşte vorbirea 
uneori şi în absenţa interlocutorului, ca în cazul 
convorbirilor telefonice, când starea emoţională ne face 
să dorim să accentuăm cele spuse.  Semnalele făcute de 
lucrătorii de pe pistele aeroporturilor la decolarea avioa-
nelor, dirijarea circulaţiei de către poliţişti, transmiterea 
codificată de mesaje de către antrenori in timpul meciu-
rilor de fotbal de exemplu, fac parte tot din comunicarea 
nonverbală. Există însă şi culturi în care tăcerea şi 
comunicarea nonverbală este impusă de tradiţia cultu-
rală, ca de exemplu după decesul unei persoane, ca semn 
de doliu, comunicarea prin semne fiind prelungită luni de 
zile.1. 

Lingviştii europeni au considerat multă vreme că 
limbile populaţiilor din Europa sunt superioare culturilor 
caracterizate prin tehnologii simple, populaţiile preliterate 
fiind socotite incapabile de a transmite idei abstracte 

 
1 Morris, Desmond, Peter Collett, Peter Marsh, O’Shaughnessy, 

Marie, Gestures: Their Origins and Distribution, Stein and Day, New 
York, 1979 
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complexe. De fapt toate limbile sunt complexe din punct 
de vedere gramatical, însă sunt adaptate nevoilor 
populaţiilor respective. Există o mare diversitate de 
limbaje şi dialecte care s-au influenţat reciproc prin 
contactul între populaţii, prin împrumuturi şi prin 
adaptări de la o generaţie la alta. Nu există limbi 
superioare şi inferioare, dialectele fiind de exemplu la fel 
de eficiente, ca şi limbile recunoscute ca oficiale. 
Antropologii au încercat să schematizeze marea familie a 
limbilor indoeuropene, căutând filiaţii aşa cum se poate 
observa în schema de mai jos:1 

 
Limbile, ca şi culturile, au evoluţia şi istoria lor. 

Limba din evul mediu se deosebeşte substanţial de cea 
modernă, iar aceasta se schimbă permanent ca rezultat 
al unor procese interne şi externe. 

 
1 Harris Marvin, op. cit. p. 60  
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Oamenii au căutat să îşi exprime gândurile nu 
numai prin cuvinte, ci şi prin semne convenţionale făcute 
pe diferite materiale. Sfoara cu noduri, sau sfoara 
vorbitoare cum o numeau incaşii, era folosită pentru a 
însemna numărul bătăliilor sau al prăzilor de război, 
mătăniile de chihlimbar erau folosite de budişti pentru a 
însemna numărul zilelor de lucru şi al sărbătorilor, brâul 
numit wampum de care atârnau mici discuri de scoică 
colorată era folosit de indienii din America de Nord 
pentru a transmite mesaje, răbojul era folosit pentru a 
însemna numărul vitelor sau al produselor agricole, toate 
fiind mijloace de comunicare la distanţă sau în timp.1 
Inventivitatea omului a făcut ca asemenea modalităţi de 
transmitere de informaţii să se diversifice şi mai ales să 
dăinuiască în timp până în zilele noastre. În spaţiul 
românesc, răbojul se foloseşte şi azi, una din 
întrebuinţări fiind, în Oltenia de pildă, însemnarea 
numărului celor 40 de găleţi cu apă cărate pentru 
sufletul mortului, răbojul fiind apoi înfipt lângă crucea de 
pe mormânt, ca mărturie a îndeplinirii ritualului. 

De la asemenea sistem de comunicare s-a trecut la 
transmiterea mesajelor prin desene care reprezentau 
fiinţe sau obiecte. Apariţia scrierii pictografice, apoi a 
celei ideografice (scrierea ideilor), a marcat o nouă etapă 
în dezvoltarea omului ca animal social şi cultural. 

La populaţiile primitive, mijloacele de comunicare la 
distanţă erau cele optice şi acustice, cele acustice folosite 
desigur pentru distanţe mai mici, intertribale, iar cele 
optice la populaţiile care ocupau un teritoriu mai mare. 
Asemenea mijloace s-au folosit până târziu, în zilele 
noastre, focurile pe vârful dealurilor, semnalele de fum, 

 
1 Stanciu, Ilie, Călătorie în lumea cărţii, Editura didactică şi pedagogică, 

Bucureşti, 1970, p. 11 
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tulnicul, sunetul tobei, al goarnei sau chemarea enoria-
şilor cu ajutorul toacei şi al clopotului, fiind binecunos-
cute. Există o mare diversitate de instrumente care sunt 
folosite pentru transmiterea de ştiri la mare distanţă, 
fiecare având şi un limbaj specific naturii informaţiei: 
semnal de prevenire, de întrunire, etc.1 

Potecile şi drumurile sunt de asemenea împânzite cu 
mijloace de comunicare: grămezi de pietre, cu stâlpi de 
semnalizare care arată în ce direcţie este apa, beţişoare 
legate cu smocuri de iarbă, pentru a indica traseul, un 
copac tânăr tăiat având prinsă o săgeată cu vârful în jos 
(la tunguşi), pentru a indica locul în care sunt puse 
capcane sunt doar câteva exemple.2Pericolul este marcat 
prin semne de genul celor făcute de apaci: o bufniţă 
moartă sau un chip de bufniţă cioplit din lemn.3 
Chemarea în ajutor se realiza cu ajutorul unor stâlpi de 
semnalizare, puşi la răscruce de drumuri de genul celor 
făcute de indienii montagnais-naskapi din Labrador: ei 
indicau locul, numărul persoanelor aflate în pericol, sau 
bolnave, indicându-se chiar şi boala.4 

În spaţiul românesc sunt binecunoscute  marcajele 
făcute de păstorii transhumanţi în drumurile lor, poteci 
neumblate, prin care evitau vămile dintre Ţările 
Româneşti, sau drumurile sării şi ale călăreţilor sărari. 

Tot în cadrul mijloacelor de comunicare putem trece 
şi semnele de proprietate. Marcarea teritoriilor, dar şi a 
animalelor, sau a uneltelor, chiar şi a robilor, a fost 

 
1 Lips, Iulius, E., Obârşia lucrurilor; o istorie a culturii omenirii, Editura 
Ştiinţifică, Bucureşti, 1958, p. 316 şi urm. 

2 ibidem 
3 ibidem, p. 324 
4 ibidem, p. 325 
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practicată la multe populaţii. Însemnele de hotar s-au 
păstrat până azi.  

Soliile erau adesea însoţite de anumite obiecte pentru 
a certifica autenticitatea lor: o solie de pace a indienilor 
din America de Nord cuprindea un ştiulete de porumb 
împodobit cu pene, scobit pe dinăuntru şi umplut cu tutun 
(propunere de a fuma pipa păcii) Ştiuletele era înfăşurat la 
mijloc cu un şnur de lână, împodobit cu pene galbene1. 
Mesaje asemănătoare se trimiteau atunci când se declara 
război, sau când cele două părţi cădeau la învoială. În 
1682, la Shakamaxon, William Penn a încheiat cu indienii 
lenni şi lenape vestitul său tratat cu privire la pământ cu 
ajutorul unei cingători wampum, care se află în păstrare şi 
astăzi la Societatea de istorie din Pennsylvania.2 

Nevoia de comunicare rapidă a dus construirea de 
drumuri, uşurând astfel schimbul de produse, dar şi de 
elemente culturale. Identificarea şi studierea acestor 
artere de circulaţie, îi ajută pe antropologi să înţeleagă 
printre altele, mecanismul dezvoltării târgurilor şi a 
oraşelor de la întretăierea acestor drumuri. Drumurile 
sării, drumurile mătăsii, a mirodeniilor, cele care 
urmează cursurile de apă, au dus nu numai la 
dezvoltarea mijloacelor de transport, ci şi a cartografiei. 
 

 
1 ibidem, 327 
2 ibidem, 329 
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CAPITOLUL V 
MODALITĂŢI DE OBŢINERE A HRANEI 

 
 

Diferenţele între comunităţile umane se manifestă şi 
în modul de obţinere sau producere a hranei. Există o 
strânsă relaţie între producţia de hrană, tehnologie şi 
mediul înconjurător, relaţie care a determinat evoluţia 
organizării sociale şi a culturii societăţilor. În paleolitic, 
producţia de hrană se baza pe vânătoare, pescuit şi 
cules, oamenii organizându-se în grupuri, deplasându-se 
în funcţie de sursa de hrană, de bogăţia naturală a 
mediului. Adaptarea la mediu trebuie văzută din punct 
de vedere istoric, evolutiv, stabilitatea pe termen lung 
implicând găsirea şi eficientizarea mijloacelor de subzis-
tenţă. Cultivarea pământului şi domesticirea animalelor a 
determinat o altă formă de organizare socială, cea speci-
fică sedentarismului. Cu toate acestea nu toate societăţile 
agricole se aseamănă. Diferitele tipuri de agricultură, cea 
bazată pe resursele naturale de apă de exemplu sau pe 
irigaţii, au implicaţii sociale şi culturale. Omul a apelat la 
metode de îmbunătăţire a productivităţii solului precum 
cenuşa, îngrăşămintele naturale, rotaţia culturilor, 
construirea de terase, de apeducte, suplimentarea forţei 
de muncă, etc. Strategiile au variat de la nomadism, în 
căutarea de noi surse de hrană, la depozitarea şi 
conservarea hranei  pe perioade mai lungi de timp. 
Prestigiul celor înzestraţi cu îndemânare la vânătoare sau 
pescuit a crescut, diferenţiindu-i de ceilalţi membri ai 
comunităţii. Succesul lor i-a propulsat în fruntea 
comunităţii, stabilindu-se ierarhii. Distribuirea resurselor 
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a revenit treptat şefului comunităţii, sau a familiei 
extinse. Schimburile în natură au intensificat legăturile 
între diferitele comunităţi. Creşterea populaţiei a dus, 
acolo unde hrana era insuficientă, la tabuuri privind 
relaţiile sexuale sau chiar la infanticid.  

Canibalismul-sursă de hrană? 

O temă mult dezbătută în antropologie este cea a 
canibalismului, definit drept o practică prin care este 
ingerată oricare parte a corpului uman1 Canibalismul a 
fost practicat la diverse populaţii din diferite motive: 
evitarea inaniţiei, preluarea calităţilor celui decedat, 
onorarea divinităţilor, etc. Existenţa canibalismului a fost 
contestată de unii antropologi, care considerau că era 
doar un mit creat de europeni pentru a-i denigra pe 
noneuropeni şi astfel a justifica dominaţia asupra celor 
din urmă.2 Studiile întreprinse de antropologi, coroborate 
cu cele din domeniul medicinei, au dovedit însă 
contrariul. Astfel, dr. Daniel Carlton Gajdusek, câştigător 
al premiului Nobel în domeniul medicinei în 1976, a 
studiat alături de alţi doi antropologi o boală numită 
kuru, care-i afecta pe membrii populaţiei Fore din Papua, 
Noua Guinee. Această boală afecta creierul şi era 
transmisă prin consumul de ţesut cerebral uman infectat 
cu un virus cu acţiune lentă. Populaţia Fore punea pe 
seama actelor de vrăjitorie declanşarea acestei boli. 
Autorităţile australiene, preluând în 1940 administrarea 
acestei regiuni, a interzis canibalismul, numeroasele 
procese dovedind de fapt existenţa acestei practici.3 Au 
existat însă şi situaţii excepţionale în care, deşi în mod 

 
1 Gross, Daniel, op. cit.,p. 56 
2 ibidem, p. 55 
3 ibidem 
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normal indivizii unei anumite culturi nu erau antropo-
fagi, au mâncat carne umană pentru supravieţuire. Este 
cazul binecunoscut în care un grup de tineri sudameri-
cani prabuşiţi cu avionul pe vârful munţilor în 1972, s-
au hrănit cu trupurile celor decedaţi în accident. 

Membrii tribului yanomamo din Venezuela studiaţi 
de antropologul Napoleon Chagnon deşi resping 
canibalismul, în cadrul ritului funerar beau un fel de 
supă de banane amestecată cu pudră din oasele calcinate 
ale defunctului.1 

Relatări despre această practică deţinem şi de la 
misionarii din sec. al 17-lea cu privire la populaţia huron 
din Canada, cei sacrificaţi fiind prizonieri de război, la fel 
ca la aztecii din Mexic, dar şi din descoperirile arheolo-
gice în care oase de animale se aflau amestecate cu 
oseminte umane, având urme asemănătoare de tăiere 
sau rupere. 

Cei mai mulţi antropologi consideră canibalismul ca 
făcând parte dintr-un ritual sau având o semnificaţie 
simbolică, sau psihologică şi nu nutriţională. 

Necesitatea asigurării hranei pentru întreaga 
comunitate l-a făcut pe om să caute noi mijloace de a 
creşte productivitatea. Dezvoltarea tehnologiei şi în 
special apariţia metalurgiei a însemnat posibilitatea de a 
creşte randamentul în agricultură, deşi la începuturile 
epocii fierului, în Europa de exemplu, cea mai mare 
cantitate de metal era folosită la producerea de arme.2 

Desigur, producerea focului a constituit un punct de 
cotitură în evoluţia umană, nu numai în prepararea 
hranei, încălzire sau apărare, dar şi în viaţa spirituală. 
Tehnicile de producere a focului şi de întreţinere a lui a 

 
1 ibidem p. 51 
2 Gross Daniel, op. cit., p. 320 
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variat la diferitele populaţii. Antropologii au început să 
studieze credinţele, superstiţiile şi legendele diferitelor 
populaţii legate de originea focului, producerea lui, 
divinităţile şi cultul focului. 

Mecanismul de aprindere a focului, atribuit de unii 
lui Prometheu de alţii lui Hermes, se compunea dintr-o 
pârghie tare, din laur mai ales, care se introducea cu unul 
din capete într-o gaură făcută pe suprafaţa unei a doua 
bucăţi. Aceasta era un bloc de lemn mai moale: iederă, 
clematită, stejar cu cârmâz, tei. Se dădea pârghiei o 
mişcare vie de rotaţie fie cu mâinile, fie cu o frânghie sau 
curea. Acest foc, aţâţat prin acţiunea aerului, era aprins cu 
materii inflamabile: frunze, ciuperci uscate, etc.1Un 
mecanism de acest gen, numit ignaria, se pare că era 
întrebuinţat pentru a reaprinde focul sacru, deşi după 
Plutarch, focul sacru trebuia luat de la soare cu ajutorul 
oglinzilor.2 Indiferent că se folosea un burghiu învârtit cu 
ajutorul unei curele, oglinzi metalice, drugi de lemn, o 
scândură de stejar găurită, o roată montată pe fusuri din 
lemn de stejar, sau simpla frecare a două lemne3, 
producerea focului viu, sau nou, a fost identificată cu o 
activitate sfântă şi deci avea loc în cadrul unor anumite 
ritualuri şi la anumite date, care difereau de la o 
populaţie la alta. 
 
 

 
1 Vasiliu, D. A., Focul viu în datinile poporului român în legătură cu ale 

altor popoare, Casa Şcoalelor, 1943, p. 13 
2 ibidem, p. 14 
3 ibidem p. 19 şi următoarele 
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CAPITOLUL VI 
EVOLUŢIA FORMELOR RELIGIOASE ŞI A 

SENTIMENTULUI RELIGIOS 
 
 

Din multitudinea de teme cuprinse în antropologia 
culturală, între cele mai importante se numără şi cele 
legate de spiritualitate şi religie 

Ne vom referi în cele ce urmează la ritualuri şi 
simboluri întâlnite de-a lungul timpului la diferite 
populaţii, pentru a sublinia rolul important pe care îl 
joacă acestea în evoluţia umană. Omul s-a manifestat ca 
„homo religiosus“ încă din paleolitic, când întâlnim 
primele manifestări legate de cultul morţilor, prin 
depuneri de ofrande şi posibile sacrificii. 

Din numereoasele descoperiri de cranii şi corpuri 
decapitate s-a concluzionat că un cult al craniilor exista 
atât în paleolitic cât şi în mezolitic şi neolitic. Astfel, în 
1939 s-a descoperit în grota de la Monte Circeo un craniu 
neandertalian în interiorul unui cerc de pietre, de jur 
împrejurul pereţilor fiind numeroase oase de cerb, cal, 
hienă, elefant şi leu, iar sub craniu, oase de bou şi cerb. 
Mezoliticul este reprezentat de descopririle din Bavaria de 
lângă Nördlingen, unde s-au descoperit două grămezi de 
cranii, la câţiva metri una de cealaltă, una de 27 cealaltă 
de 6 cranii, presărate cu ocru şi orientate cu faţa spre 
vest. Craniile din mijloc erau înghesuite şi zdrobite, ceea 
ce sugerează faptul că au fost adăugate la intervale de 
timp noi cranii şi au fost  împinse cele vechi spre interior. 
Din totalul lor, 20 aparţineau unor copii, nouă unor 
femei şi doar patru unor bărbaţi adulţi. Craniile erau 
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împodobite cu cochilii, coliere din dinţi de cerb, ocru roşu 
iar bărbaţii aveau unelte alături. Nu numai craniile 
umane au constituit obiecte de cult ci şi cele de animale. 
Un exemplu concludent este cel de la Petershöhle de 
lângă Nürnberg, unde s-au descoperit cranii de urs în 
nişe, de-a lungul pereţilor unei peşteri din perioada 
Mousteriană, iar la Drachenhöhle, în Austria, au fost 
descoperite 54 de femururi de urs într-un depozit 
Mousterian. 

Mai interesantă este descoperirea de la Grotte du 
Cavillon unde scheletul unui om de cro-magnon, găsit în 
poziţie chircită, era presărat cu pudră de hematită. În 
mormânt erau 7868 de cochilii marine, din care 875 erau 
perforate şi aprox. 200 erau deasupra craniului, 
împreună cu 22 de dinţi de cerb perforaţi. Exemplele de 
acest gen sunt numeroase.1 

Am ales doar câteva pentru a demonstra faptul că 
încă de la începutul Pleistocenului s-a practicat un cult 
al morţilor care cuprindea păstrarea craniilor, 
înmormântări ceremoniale în diferite poziţii, presărarea 
de ocru roşu, depunerea de obiecte ornamentale, unelte 
şi oase de animale. Desigur toate acestea aveau o 
semnificaţie rituală, transmisă în timp şi îmbogăţită de 
generaţiile ulterioare. 

Asemenea acte presupun ritualuri şi credinţe într-o 
formă de viaţă după moarte şi constituie începutul 
venerării strămoşilor. Prezenţa în mileniile 6 şi 5 a 
ceramicii în ceremoniile de înmormântare, pot constitui o 
dovadă a ofrandelor de hrană oferite celui mort în 
înmormântări individuale sau colective, cum este cea 
cunoscută sub denumirea de „casa morţilor“ de la 

 
1 James, Edwin,Oliver Prehistoric Religion: A Study in Prehistoric 

Archaeology, Oxford,1957 pp 18-24 
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Byblos. Alte exemple de înmormântări ceremoniale sunt 
cele binecunoscute de la Catal Hüyük din Anatolia. Catal 
Hüyük era evident un centru de activitate religioasă, 40 
din cele 139 de case fiind sacre, constituind primele 
sanctuare cunoscute, ele conţinând fresce, sculpturi, 
statuete şi figurine. Se întâlnesc două simboluri 
principale: o zeiţă şi o figură masculină semănând cu un 
taur, sau uneori, un om cu barbă călărind un taur. 
Aceste figuri sunt supradimensionate, fiind asemănătoare 
cu cele găsite în alte situri arheologice, ducând la 
presupunerea că exista o anumită unitate religioasă în 
Orientul Apropiat neolitic. 

Începând cu neoliticul mijlociu şi în Europa au 
devenit comune înmormântările colective, ca şi alegerea 
unui loc de înmormântare special. Omul neolitic a 
investit ritualurile cu un bogat simbolism dovedind o 
credinţă puternică în viaţa de după moarte. 

În mileniul al 3-lea apare imaginea zeiţei protectoare 
a morţilor, plasată uneori în afara necropolelor cum se 
întâmplă în sudul Franţei, Italia, Spania etc. În mileniul 
4 apar templele megalitice care conţineau altare, statui  
şi imagini ale unor „zeităţi“. Un aspect al practicilor 
religioase a omului neolitic a fost asocierea mortului cu 
un cult al unei divinităţi.1 

Toate aceste exemple ne permit să intuim modali-
tatea de gândire a lui „homo religiosus“, ritualurile legate 
de Marea Trecere fiind bogate în semnificaţii, dar şi să 
observăm universalitatea folosirii unor obiecte cu valoare 
de simbol. 

Deşi nu vom şti niciodată cum se desfăşurau aceste 
ritualuri, putem să ne imaginăm acest lucru urmărind 
ritualurile de înmormântare din societăţi contemporane 

 
1 ibidem 
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aflate pe o treaptă de dezvoltare tehnologică apropiată de 
cele preistorice, sau necontaminate de societăţile 
moderne. 

Cultul morţilor în asemenea societăţi are anumite 
particularităţi zonale care ţin de mentalitate, de tradiţie şi 
nu în ultimul rând de climă. 

La multe din aceste societăţi lipseşte noţiunea de 
moarte naturală, moartea fiind provocată de spirite male-
fice, de acte magice, vrăjitorii, etc. Chiar şi boala este 
explicată prin ieşirea sufletului din corp în timpul som-
nului, ca în cazul membrilor tribului Kagoro din Nigeria 
de nord. Această credinţă a fost studiată şi publicată de 
James G. Frazer în lucrarea „The Belief in Immortality 
and the Worship of the Dead“ apărută la Londra în 
1913.1 

La unele populaţii întâlnim legende care explică 
momentul în care ar fi început oamenii să moară, 
anterior ei fiind nemuritori, schimbându-şi doar pielea 
precum şerpii sau crabii. Una din aceste legende, culeasă 
în Insulele Solomon, povesteşte cum altădată bătrânii îşi 
schimbau pielea periodic pentru a reîntineri. La un 
moment dat o bătrână îşi aruncă pielea veche într-o apă, 
însă aceasta rămase agăţată într-un tufiş. La întoarcerea 
acasă, femeia nu a fost recunoscută de fiul ei, aşa încât 
ea se decise să se întoarcă şi să-şi reia vechea piele. De 
atunci, spune legenda, au început să moară oamenii. 
Legenda a fost culeasă de către Fredrich Ratzel şi publi-
cată în „Völkerunde“ în 1894. Legende asemănătoare care 
explică apariţia morţii pe pământ întâlnim la tribul 
Mantras din pen.malaieză, la indienii din Noile Hebride, 
la tribul Baholoholo din valea Congoului, etc. Aceste 

 
1 apud. Petrescu, Nicolae, Primitivii. Organizare, Instituţii, Credinţe, 

Mentalitate, Editura Saeculum, Bucureşti, 2003, p. 301  
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legende le găsim consemnate în lucrarea lui James 
Frazer, „The Worship of Nature“, apărută la Londra în 
1926 şi în lucrările altor antropologi de renume. 

Atitudinea în faţa morţii variază de la teamă şi 
acţiuni de neutralizare a eventualelor efecte malefice, 
până la încercări de captare a bunăvoinţei spiritelor celor 
morţi. De exemplu, la triburile Bantu, fiecare individ 
oferă o parte din recoltă strămoşilor socotiţi ca fiind 
adevăraţii autori ai acesteia. (H.A. Junod, „The Life of a 
South – African Tribe“, Londra, 1912; William Thomas, 
„Primitive Behavior“, New York şi Londra, 1937). 

Un exemplu elocvent este cel al indigenilor din 
insulele occidentale de lângă strâmtoarea Torres, care, 
conservă craniile părinţilor pentru că, în momentele de 
cumpănă, într-un mic ritual, iau craniul unuia dintre 
părinţii decedaţi, îl vopsesc şi îl acoperă cu frunze 
parfumate, apoi îi cer sfatul. Peste noapte, visul îl 
interpretează ca fiind mesajul spiritului părintelui 
decedat. Obiceiul a fost consemnat de către A.C.Haddon 
în lucrarea „Head Hunters, Black, White and Brown“, 
apărută la Londra în 1920.1 

Şi în modalitatea de dispunere şi înmormântare a 
cadavrelor găsim o varietate determinată de  credinţe, 
evoluţia ideii de divinitate, dar şi de climă. Date fiind 
temperaturile ridicate din anumite zone, dar şi 
umiditatea, procesul de descărnare este mult mai rapid, 
ducând la procedee specifice. A fost astfel consemnată, 
pe lângă păstrarea în casă a cadavrului alături de cei vii, 
(procedură descrisă de Grant Allen în lucrarea „The 
Evolution, of the Idea of God“, Londra, 1931), aşezarea 
cadavrului pe un arbore, pentru ca apoi oasele să fie 
păstrate de familie sau îngropate în preajma locuinţei, 

 
1 apud Petrescu, Nicolae, op. cit. p. 303 
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aşa cum se întâmplă la unele triburi din Australia, la 
Dyakii din Borneo, etc. La polinezieni se întâlneşte şi 
expunerea cadavrului pe o schelă rudimentară, iar la 
tribul australian Binbinga, mortul este mâncat de 
membri clanului opus, iar oasele învelite în scoarţă de 
copac sunt duse la locuinţa rudelor. (B.Spancer şi 
F.J.Gillen „The Northern Tribes of Central Australia“, 
London, 1904, p.548) 

Şi în cazul înhumării întâlnim ritualuri diferite, atât 
în ceea ce priveşte modalitatea de tratare a cadavrului cât 
şi în privinţa poziţiei în care era înhumat. Astfel, la multe 
triburi africane cadavrul era spălat, stomacul şi 
intestinele golite şi obrazul vopsit. La alte triburi cadavrul 
era învelit într-o piele de animal; se mai întâlneşte 
ungerea cadavrului, frângerea oaselor iar la cei vii, 
vopsirea corpului sau purtarea unor costume speciale. 
Poziţia mortului variază de la cea ghemuită, la poziţia 
şezând, cu faţa spre locuinţa lui aşa cum este cazul la 
tribul Arunta din centrul Australiei. Casa celui decedat 
este părăsită pentru a fi lăsată spiritului (Congo), sau 
arsă (indienii din California). În Insulele Solomon, când 
un om simte că este pe moarte, îşi cheamă familia pentru 
a-i anunţa în ce animal intenţionează să se reîncarneze, 
familia fiind obligată să venereze acel animal. (J.G.Frazer 
„Spirits of the Corn and of the Wild“, London, 1912).1 

Credinţa conform căreia spiritele strămoşilor 
continuă să fie în apropierea celor vii, a dus la o serie de 
ritualuri specifice fiecărei populaţii, prin care se capta 
bunăvoinţa lor, sau în cel mai rău caz, se neutraliza 
influenţa negativă. 

De remarcat faptul că primitivii au o noţiune rudi-
mentară despre divinitate, care nu poate fi comparată cu 

 
1 ibidem p. 304 
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noţiunea de mai târziu de Dumnezeu, existând ideea 
egalităţii de natură între omul primitiv, magician şi 
zeitate.1: În societatea primitivă [....] încarnarea zeilor în 
preoţi, magicieni, anumiţi indivizi sau anumite familii – 
este un fapt curent. Încarnarea poate fi temporară sau 
permanentă. Când este temporară, ea se manifestă ca 
inspiraţie sau posesiune. Cei posedaţi înfăţişează 
fenomenul abolirii eului; ei sunt spiritul sau zeitatea, care 
vorbeşte şi acţionează prin ei. […..] în insulele Fidji, exista 
în fiecare trib o familie ai cărei membri se bucurau de 
privilegiul de a fi posedaţi de spiritul-zeitate; privilegiul era 
ereditar.2 

Încarnarea divinităţii într-un om este prezentă la 
numeroase populaţii. Există însă la multe comunităţi şi 
ideea că „duhul“ sau divinitatea poate să intre şi într-un 
animal: Cand yacuţii jertfeau un animal unui duh, ei 
considerau că jertfa a dat roade dacă animalul se zbate, 
aceasta însemna că duhul a intrat în animalul jertfit.3 

Preoţii, şefii sau regii au acaparat într-o serie de 
societăţi primitive funcţia zeului-om. Atitudinea omului 
primitiv faţă de zeitatea supremă nu este de umilinţă, de 
totală dependenţă, el îngăduindu-şi uneori să-i intimi-
deze sau să încerce să-i constrângă să execute propria lui 
voinţă. 

Cultele şamanice 

Şamanii sunt acei oameni care pretind că ar avea 
capacitatea de a intra în contact cu spirite şi de a 
controla forţe supranaturale. Complexul şamanic include 

 
1 Gulian, C. I., Lumea culturii primitive, Editura Albatros, Bucureşti, 

1983, p. 190 
2 Gulian, C. I. Op. cit., p. 190 
3 ibidem 
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o formă de experienţă de transă, în timpul căreia spiritul 
îi dă puteri supranaturale. De cele mai multe ori, şama-
nul intră în transă luând droguri, pe ritmul unui tam-
tam monoton, dansând, sau pur şi simplu concentrându-
se. Transa se manifestă prin rigiditatea corpului, transpi-
raţii şi respiraţie greoaie şi uneori convulsii. În timp ce 
este în transă, şamanul poate acţiona ca un mediu, 
transmiţând mesaje de la strămoşi, rolul său fiind doar 
de intermediar. Şamanii pretind că vindecă, prezic viito-
rul, localizează obiecte pierdute, dau sfaturi, etc. În 
culturile în care se folosesc plante halucinogene, mulţi 
oameni pretind statutul de şaman. Numărul şamanilor 
variază, într-o colectivitate putând fi câte unul la fiecare 
3 sau 4 indivizi. Ei sunt de obicei personalităţi puternice, 
predispuse psihic spre experienţe halucinatoare. În multe 
culturi transa lipseşte, existând aşa numiţii „specialişti“ 
care diagnostichează şi vindecă, alţii care găsesc obiecte 
pierdute, spun viitorul, etc., ei purtând numele de 
vizionari, vindecători, magicieni, vrăjitori, etc. Complexul 
şamanic cuprinde însă toate aceste roluri. Şamanii 
maturi pretind că pot să se preschimbe în păsări, să 
viziteze spirite, sau să călătorească în timp.1  

Ritualuri şi credinţe individuale 

La unele populaţii, relaţia cu divinitatea se realiza 
individual, fie pentru obţinerea protecţiei, fie pentru 
îmbunarea spiritelor. 

Astfel, la eschimoşi întâlnim credinţe în existenţa 
unor spirite cum ar fi Spiritul aerului, Sedna, Stăpânul 
animalelor mării, etc. Cântecul de vânătoare, de exemplu, 
este o combinaţie de incantaţie, rugăciune şi formulă 

 
1 Harris, Marvin, op. cit. p. 266 
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magică, transmis din tată-n fiu, pe care-l cântă singur, 
încet, în timp ce se pregăteşte pentru activitatea zilnică. 
Pentru protecţie, poartă în jurul gâtului un mic săculeţ 
plin cu figurine mici animaliere, bucăţele de ghiare, 
pietricele şi alte obiecte de mici dimensiuni, fiecare cores-
punzând unui spirit protector. În schimb, vânătorul 
trebuie să respecte anumite tabuuri, să nu vâneze sau să 
mănânce anumite specii, să nu doarmă pe malul gheţii, 
să nu gătească animale de mare şi de uscat în acelaşi 
vas, etc.1 

O formă de credinţă individuală întâlnim şi la 
indienii din America de nord, unde obţinerea protecţiei 
unui spirit se face prin experienţă vizionară, autoflagelare 
sau plante halucinogene. Cel interesat, (de exemplu cei 
din tribul Crow), merge singur în munţi, îşi dezbracă 
hainele şi se abţine de la mâncare şi băutură timp de 4 
zile. Dacă nu-i suficient pentru a avea o viziune, îşi taie o 
parte din degetul al 4-lea de la mâna stângă, 4 fiind 
număr sacru la indienii nord-americani. Învăţaţi din 
copilărie că trebuie să vină acea viziune, mulţi reuşesc, 
susţinând că le-a apărut în faţă un spirit sub forma unui 
animal sau a avut loc un eveniment miraculos, au auzit 
un cântec sacru, aceste viziuni l-au adoptat şi apoi au 
dispărut.2 Practic, ei „văd“ ceea ce tradiţia socială a 
tribului le sugerează că vor vedea. 

Edward B. Taylor a fost printre primii antropologi 
care a încercat să definească religia, considerând că 
esenţa ei constă în ideea existenţei unei divinităţi. Epoca 
victoriană în care a trăit Taylor avea tendinţa de a privi 
religia în termeni înguşti, restrânşi la conceptul de 

 
1 ibidem, p. 264 
2 ibidem, p. 265 
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creştinism, credinţele altor popoare fiind catalogate drept 
superstiţii sau păgânism.1 

În lucrarea sa intitulată „Primitive Culture“ (1871), 
Taylor susţinea că în toate societăţile apare într-o formă 
sau alta credinţa în existenţa sufletului. El a dat numele 
de animism credinţei conform căreia în fiecare corp vizibil 
şi tangibil există un suflet. El susţinea că ideea de suflet 
trebuie să fi apărut pentru a explica visele, transele, 
viziunile, leşinul, naşterea şi moartea. Taylor a fost 
criticat de antropologii de mai târziu pentru susţinerea 
faptului că animismul ar fi apărut ca o încercare de a 
explica fenomene naturale şi umane inexplicabile. 

Deşi anumite credinţe animiste sunt universale, 
fiecare cultură are propria concepţie despre suflet. Mem-
brii tribului Jivaro din estul Ecuadorului, de exemplu, 
cred în existenţa a trei suflete: unul obişnuit sau adevă-
rat şi două care pot fi obţinute în timpul vieţii după depă-
şirea unor încercări şi în cadrul unor ritualuri. Conform 
credinţei lor, sufletul adevărat suferă la moartea omului 
4 transformări: a). Se reîntoarce la locul naşterii şi îşi 
retrăieşte viaţa sub formă invizibilă b). Se transformă 
într-un demon rătăcitor veşnic flămând c). se transformă 
într-o specie de molie uriaşă numită wampang d). se 
transformă în ceaţă, vapori de apă şi nori.2 

Animismul presupune mişcarea liberă a spiritelor în 
univers. 

Robert Marett a introdus termenul de animatism 
pentru a desemna credinţa unor populaţii în forţe 
neînsufleţite precum stâncile, furtunile, vulcanii, etc. Tot 
el a folosit termenul de mana, preluat de la polinezieni, 
pentru a desemna credinţa într-o forţă puternică, 

 
1 ibidem, p. 256 
2 ibidem 
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primară, impersonală, care poate fi deţinută de om, în 
anumite condiţii şi pentru anumite perioade de timp.1 

De la cultul strămoşilor se va trece la cultul naturii şi 
al animalelor, şi abia mai târziu divinităţile vor fi 
antropomorfizate, politeismul şi monoteismul fiind forma 
cea mai evoluată de adorare. 

Divinităţile pământului, a ploii, a focului, a muntelui, 
a plantelor şi arborilor, a păsărilor şi animalelor, sunt 
venerate la cele mai multe triburi. Fenomenele meteoro-
logice precum fulgerul sau  tunetul, erau interpretate 
drept lupte între diferitele spirite malefice şi benefice. 

Odată cu dezvoltarea agriculturii creşte rolul 
soarelui, deşi importanţa şi efectul activităţii solare nu 
este aceeaşi în toate regiunile globului. De la teama faţă 
de soarele pârjolitor, incendiator, forţă ostilă care trebuie 
îmbunată, la implorarea şi recunoştinţa arătată în 
apropierea solstiţiului de iarnă şi a echinocţiului de 
primăvară prin ofrande şi sacrificii, omul a privit astrul 
ceresc drept centrul universului, cultele solare deţinând 
un rol predominant, în unele culturi ajungându-se la 
heliolatrie. Orientarea locuinţelor după soare, altarele şi 
templele dedicate lui, cultul suveranului ca reprezentant 
al soarelui pe pământ, sau chiar identificarea cu zeul 
soare, dar şi calendarele solare, sunt mărturii ale 
importanţei pe care soarele a avut-o şi o are încă în 
istoria omenirii. Lui i-au fost atribuite o serie de animale 
precum calul, taurul, cocoşul, leul, simbolistica solară 
fiind deosebit de complexă.  

Treptat îşi face loc în mentalitatea primitivă  ideea 
descendenţei divine a conducătorului, zeul-om fiind 
întâlnit la multe populaţii, datorită înzestrării lui cu 
abilităţi supraomeneşti. Supremaţia lui implică însă 

 
1 ibidem, p. 258 
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anumite obligaţii care, nerespectate, pot duce nu la 
detronare, ci la eliminarea lui fizică, deoarece se aşteaptă 
ca zeul lor să poată face minuni. Tot aşa, la triburile din 
Madagascar, regele e răspunzător personal de vreo recoltă 
slabă sau de orice nenorocire, care s-ar abate asupra 
comunităţii. Când vremea e bună şi recolta abundentă, 
supuşii îl venerează şi-i oferă daruri. Când însă se 
întâmplă contrariul, îl insultă şi-l bat până se schimbă 
vremea în sensul dorit. Asemenea obiceiuri se întâlneau în 
vechime la sciţi şi la alte popoare barbare. Burgunzii îşi 
detronau regele, când se întâmpla ca recolta să fie 
insuficientă.1 Se cunosc şi cazuri în care zeul-om plăteşte 
cu viaţa incapacitatea de a controla condiţiile atmos-
ferice. Sacrificiul zeului-om apare şi în momentul 
îmbătrânirii acestuia, deoarece el trebuie să reprezinte 
maximum de însuşiri, chiar perfecţiunea, iar spiritul 
trebuie eliberat din corpul bătrân sau bolnav, pentru a se 
putea reîncarna: la triburile din Congo, când preotul 
suprem, considerat ca zeu, începe să îmbătrânească sau 
numai să arate primele simptome ale decadenţei fizice 
(când îi cade primul dinte), este ucis cu o măciucă sau 
strangulat de tânărul ales să-i ia locul.2 Sacrificiul  
persoanei venerate era urmat în unele cazuri de 
mâncarea cadavrului, un act sacramental pe care-l găsim 
şi mai târziu, în creştinism, simbolic însă, prin ritualul 
pâinii şi vinului ca reprezentând trupul şi sângele 
Mântuitorului: carnea şi sângele unui om înzestrat sunt 
privite ca cele mai bune mijloace de transmitere a 
însuşirilor excepţionale3. 

 
1 Petrescu, Nicolae, op. cit., p. 323 
2 ibidem p. 342 
3 ibidem p. 326 
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Oamenii au imaginat lumea zeilor organizată după 
modelul propriei lor lumi. Panteonul egiptean, patronat 
de Amon-Ra, descris ca un rege, mitologia greco-romană, 
cu supremaţia lui Zeus, sau Odin, zeul suprem al 
germanilor denumit părintele zeilor, întreţin relaţii 
strânse cu monarhiile terestre. Regele este strâns legat de 
divinităţi, zeu el însuşi sau fiu al lui Dumnezeu, sau 
locţiitor, agent, reprezentant, trimis al lui Dumnezeu, dar el 
este în mod integral şi om, concentrând oarecum în sine 
întreaga umanitate sau reprezentând-o.1 

 
1 Roux, Jean-Paul, Regele. Mituri şi simboluri, Editura Meridiane, 

Bucureşti, 1998, p. 25 
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CAPITOLUL VII 
RELAŢII SEXUALE, CĂSĂTORIE, FAMILIE 
 
 

Dezvoltarea fizică a corpului uman, ciclul vieţii în 
general, a constituit un subiect de analiză a omului 
dintotdeauna. Naşterea, îmbătrânirea, moartea, existenţa 
sau inexistenţa vieţii după moarte, a sufletului, 
materialitatea sau imaterialitatea lui, au preocupat 
mintea umană, generând întrebări fără răspuns, sau mai 
bine spus, generând răspunsuri multiple.  

Observarea atentă a transformărilor pe care le suferă 
corpul uman de-a lungul vieţii a dus la apariţia a 
numeroase ritualuri menite să marcheze aceste treceri. 
Riturile de trecere analizate de Arnold van Gennep1, au 
atras atenţia asupra tuturor riturilor de poartă şi de 
prag, de ospitalitate, de adopţie, de sarcină şi de naştere, 
de copilărie, de pubertate, de iniţiere, de ordinaţie, de 
încoronare, de logodnă şi de căsătorie, de funeralii, de 
anotimpuri, etc. El constată că: viaţa individuală, oricare 
ar fi tipul de societate, constă din a trece succesiv de la o 
vârstă la alta şi de la o ocupaţie la alta. Acolo unde 
vârstele şi ocupaţiile sunt separate, trecerea este însoţită 
de acte speciale...care, la semi-civilizaţi, constau din 
ceremonii, pentru că la ei nici un act nu e absolut 
independent de sacru. Orice schimbare în starea unui 
individ comportă la ei acţiuni şi reacţiuni între sacru şi 
profan, acţiuni şi reacţiuni care trebuiesc reglementate şi 

 
1 Gennep, Arnold Van, Riturile de trecere, Editura Polirom, Iaşi, 1996 
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supravegheate astfel încât societatea generală să nu 
sufere nici lezări, nici deteriorări.1 

Un important rit de trecere este cel de la adolescenţă 
la maturitate, fiind prezent la toate societăţile. Trecerea 
de la pubertate la viaţa adultă este marcată ritual în 
majoritatea cazurilor, însă trebuie precizat faptul că 
pubertatea fiziologică este diferită de pubertatea socială, 
chiar dacă uneori converg. Pubertatea fizică este dificil de 
datat, deoarece nu se manifestă la aceeaşi vârstă la 
diferite rase şi nici în cadrul aceleiaşi rase la indivizi 
diferiţi. Chiar şi circumcizia se realizează la vârste diferite 
şi la copii cu dezvoltare fizică sexuală diferită. Arnold Van 
Gennep remarca: examinată izolat, circumcizia nu ar 
putea fi înţeleasă; ar trebui considerată în cadrul 
categoriei practicilor de acelaşi tip, adică în categoria 
practicilor care, prin tăiere, secţionare, mutilare a oricărei 
părţi din corp, modifică într-un mod vizibil pentru toţi 
personalitatea unui individ.2 

 Ciclul menstrual este privit la unele populaţii, ca un 
factor de poluare, femeia fiind izolată şi considerată 
impură. Astfel la populaţia Mae Enga,  se consideră că 
simplul contact cu sângele menstrual poate produce 
boala sau chiar moartea bărbatului. Bărbaţii şi femeile 
locuiesc separat, iar după un contact sexual, bărbatul 
trebuie să se purifice într-o colibă specială, plină de fum3.  

Şi în spaţiul românesc există tabuuri legate de ciclul 
menstrual. Femeia la ciclu nu are voie să intre în biserică 
fiind considerată impură, iar pâinea rituală, de genul 
prescurei nu are voie să fie plămădită decât de fete tinere, 

 
1 ibidem, p. 16 
2 ibidem, p. 72 
3 Harris Marvin, op. cit., p. 330 
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care nu au ajuns la ciclu, sau de femei în vârstă, „iertate 
de Domnezeu“, respectiv aflate la menopauză. 

Relaţiile sexuale sunt de asemenea reglementate 
cultural. La anumite societăţi, ca de exemplu la populaţia 
massai, ele încep devreme: înainte de circumcizie…fetiţele 
trăiesc în kraal-ul tinerilor războinici (prima clasă de 
vârstă), fiecare din ele având unul sau mai mulţi amanţi, 
condiţia absolută fiind să nu rămână gravide.1 În schimb, 
la populaţia Mae Enga din Noua Guinee, se practică 
abstinenţa sexuală până la căsătorie.2 Se consideră că 
asemenea diferenţe sunt generate de nevoia de a limita 
creşterea populaţiei, datorită resurselor limitate de 
hrană. Vârsta la care tinerii îşi încep viaţa sexuală diferă 
de la o societate la alta şi de la o perioadă istorică la alta. 

În cadrul relaţiilor sexuale, homosexualitatea este 
întâlnită la o serie de societăţi sub formă de ritual, uneori 
fiind chiar o obligaţie socială. De exemplu la populaţia 
Etoro din Papua Noua Guinee, exista credinţa că fiecare 
bărbat are doar o cantitate limitată de spermă, iar la 
epuizarea acesteia, bărbatul moare, aşa încât sexul e 
interzis  între soţi timp de peste 200 de zile pe an.Sperma 
poate fi însă procurată de la un alt bărbat, neapărat mai 
în vârstă, prin sex oral.3 De asemenea, la populaţia 
Azande din Sudan, războinicii necăsătoriţi, care trăiesc 
separat de femei timp de câţiva ani, au relaţii 
homosexuale cu băieţi, însă, după această experienţă cu 
„băieţi-soţii“, la trecerea la următoarea treaptă socială, 
primesc dreptul să se căsătorească şi să aibe copii.4 

 
1 Gennep, Arnold Van, op. cit. p. 84 
2 Harris Marvin, op. cit. p. 330 
3 ibidem, p. 345 
4 ibidem 
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În societatea contemporană însă, motivaţia relaţiilor 
homosexuale este total diferită, fiind deseori pusă pe 
seama unei modificări genetice. 

În spaţiul românesc, în secolele trecute, mai ales în 
mediul rural, o condiţie a căsătoriei era virginitatea fetei. 
Dacă după nuntă se dovedea că mireasa nu a fost 
virgină, atât ea cât şi părinţii ei erau aspru pedepsiţi. 
Această datină a fost consemnată şi de D. Cantemir: Iar 
dacă mireasa n-a fost vergură, atunci mirele a doua zi 
cheamă pe toţi  cosângenii săi şi le spune că mireasa sa a 
fost necurată; aşa numesc ei pe cele greşite. Apoi caută un 
car din cele mai stricate, pun curelele cele mai rupte şi 
după ce vin părinţii miresei, îi înhamă în loc de cai, pe 
mireasă o pun în car, şi-i  fac prin bătăi să o tragă singuri 
până acasă ca pe o meretrice şi nime nu poate să le facă 
vreo piedică pe cale sau în drum..1  

Obiceiul pedepsirii miresei şi a părinţilor nu se întâl-
neşte numai la români, ci şi la alte populaţii din Europa.2 
Desigur, zestrea rămâne de cele mai multe ori la mire. 

Alegerea partenerului are loc în fiecare societate 
după reguli precise, unele dăinuind de sute de ani. 
Vârsta la care are loc căsătoria diferă de asemenea mult, 
de obicei cu cât societatea este mai dezvoltată, cu atât se 
consemnează o vârstă mai înaintată. Concubinajul are de 
asemenea o tot mai mare răspândire. 

Tabuul incestului a fost consemnat la marea 
majoritate a comunităţilor umane. O definiţie a incestului 
ar fi: întreţinerea de relaţii sexuale sau căsătoria cu o 
rudă apropiată. Motivaţia interzicerii incestului variază, 
de la teama degenerării biologice, la greutatea stabilirii 

 
1 apud Marian Simion Florea, Nunta la români, Editura Grai şi suflet-

cultura naţională, Bucureşti, 1995, p. 513 
2 ibidem, p. 512 
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relaţiilor de rudenie şi a filiaţiei pentru a avea dreptul la 
moştenire. Exemple de incest întâlnim însă la populaţia 
Inca din Peru, în Egiptul antic şi în Hawaiul tradiţional. 
Acestea permiteau incestul regal respectiv căsătoria 
dintre fraţi şi surori, însă doar pentru familia regală.  

La restul claselor sociale, cât de apropiată sau 
îndepărtată poate fi ruda, se stabileşte de fiecare comuni-
tate în parte. De obicei, anumite societăţi aprobă căsăto-
ria cu veri de-al doilea. În antropologie întâlnim şi 
denumirea de veri paraleli şi veri încrucişaţi, respectiv 
copiii a doi fraţi sau două surori sunt veri paraleli, iar 
copiii unui frate şi o soră, veri încrucişaţi. Altfel spus, 
copiii surorii mamei tale şi copiii fratelui tatălui sunt verii 
tăi paraleli iar copiii surorii tatălui si copiii fratelui 
mamei sunt verii tăi încrucişaţi.1 

În toate societăţile există reguli care ori restrâng 
alegerea partenerului, ori încurajează alegerea lui dintr-
un anumit grup. Acestea sunt cunoscute drept reguli ale 
exogamiei (căsătoria cu un partener din afara grupului) 
sau endogamiei (căsătoria cu un partener din interiorul 
unui anumit grup). Datorită universalităţii tabuului 
incestului, toate societăţile au reguli de căsătorie şi de 
alegere a partenerului din afara grupului de rude. În 
societăţi care nu se bazează pe principiul grupurilor de 
descendenţă uniliniară, este considerat ori ilegal, ori 
imoral să te căsătoreşti cu un văr de gradul I sau II, dar 
în rest te poţi căsători cu o rudă mai îndepărtată. În 
societăţile care sunt bazate pe descendenţă uniliniară 
interdicţia de căsătorie poate cuprinde sute de oameni 
sau chiar clanul întreg.2 

 
1 Kottak, Conrad, Phillip, Cultural Anthropology, Random House, Inc. 

New York, 1986, p. 175 
2 Ferraro, Gary, op. cit., p. 200 
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Spre deosebire de exogamie, regulile endogamiei cer 
ca partenerul să fie ales din interiorul propriului grup. 
Astfel, castele hinduse din India tradiţională sunt 
endogame, deoarece căsătoria cu un partener dintr-o 
castă inferioară este interzisă. Căsătorii asemănătoare, 
însă mai puţin rigide, întâlnim în estul Africii centrale. 

Deşi în anumite societăţi nu există reguli ale 
endogamiei, există tendinţa de a se căsători în interiorul 
aceluiaşi grup bazat însă pe diferenţe de clasă socială, 
religie, rasă sau etnicitate. 

Regulile exogamiei şi endogamiei nu se exclud 
reciproc, ele putând uneori coexista în aceeaşi societate. 

În Europa, de exemplu, deşi alegerea partenerului 
poate fi constrânsă de factori precum clasa socială, 
religia, rasa, etc., indivizii sunt în general liberi să-şi 
aleagă partenerul după cum doresc. Există însă societăţi 
în care căsătoriile sunt aranjate de către familie, ca de 
exemplu în Japonia tradiţională, în India sau China, 
unde viitorul cuplu este stabilit încă din copilărie. Un caz 
extrem îl întâlnim la populaţia Tiwi din nordul Australiei 
unde fetele sunt promise încă înainte de naştere sau 
imediat după naştere.1 

Căsătoriile aranjate de părinţi sau familie se 
întâlnesc frecvent în societăţile cu ierarhii sociale 
elaborate. Cel mai bun exemplu este India: menţinerea 
castelor este prea importantă pentru a fi lăsată pe seama 
celor tineri, care pot fi tentaţi să ignore regulamentul. 
Tinerii erau căsătoriţi de la vârste fragede, înainte de a 
avea o poziţie economică sau socială importantă pentru a 
se putea opune adulţilor. În India nu numai păturile 
avute practicau acest tip de căsătorie, ci şi cei săraci care 
nu aveau o avere de împărţit. În mod tradiţional prin 

 
1 ibidem, p. 201 
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căsătoria de foarte timpuriu se considera că se putea 
evita căderea în păcat.1 Alegerea partenerului nu ţinea 
cont de preferinţele tinerilor. În ziua de azi, alegerea 
partenerului se face în India şi prin agenţii matrimoniale, 
unde se studiază horoscopul tinerilor, pentru a se vedea 
gradul de compatibilitate. Părinţii sunt cei care aprobă 
sau dezaprobă căsătoria, dar se ţine cont şi de prefe-
rinţele tinerilor. Fetele cu educaţie superioară îşi găsesc 
mai greu parteneri, bărbaţii preferând cele needucate, 
care sunt considerate a fi mai docile şi modeste. 

Un alt tip de constrângere îl găsim în anumite 
societăţi în care se preferă căsătoria cu anumite categorii 
de rude. O formă obişnuită este căsătoria între veri, care 
se practică într-o formă sau alta în majoritatea regiunilor 
globului. Se preferă căsătoria verilor încrucişaţi pentru ca 
relaţiile din cadrul grupului să fie mai puternice. 
Căsătoria între verii paraleli se întâlneşte în unele 
societăţi de limbă arabă din nordul şi estul mijlociu 
african, mai ales pentru ca averea să fie păstrată într-un 
grup mai restrâns de rude.2 

Există şi alte forme de limitare a alegerii partene-
rului, prin căsătoria cu soţul sau soţia unei rude dece-
date. Leviratul este obiceiul prin care o văduvă trebuie să 
se căsătorească cu fratele soţului decedat, sau cu o rudă 
apropiată de sex masculin a acestuia. Sororatul este 
obiceiul prin care la moartea soţiei, soţul trebuie să se 
căsătorească cu sora celei decedate, sau cu o rudă  
apropiată de sex feminin a acesteia. În unele societăţi 
soţul poate primi ca soţie pe fiica fratelui soţiei decedate.3 

 
1 ibidem, p. 202 
2 ibidem, p. 203 
3 ibidem 
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Căsătoria a fost definită drept un contract scris sau 
nescris, între două sau mai multe persoane, care 
stabileşte dreptul continuu la accesul sexual, identitatea 
socială şi statutul legal al copilului, regulile şi obligaţiile 
între părinţi şi guvernează drepturile de moştenire. 

Numărul de soţi sau de soţii variază în funcţie de 
regulile impuse de societatea respectivă. Poligamia, 
(căsătoria cu mai multi indivizi de sex opus) se împarte în 
poliandrie şi poliginie. Poliandria (căsătoria unei femei cu 
mai mulţi bărbaţi) este destul de rar întâlnită, fiind 
consemnată la anumite comunităţi din Tibet, Nepal, India 
şi insulele polineziene. De exemplu la populaţia Toda din 
sudul Indiei, când o femeie se mărită, ea devine şi soţia 
fraţilor soţului, paternitatea primului copil fiind asumată 
de fratele cel mai mare chiar dacă nu este tatăl biologic.1 
Poliginia (căsătoria unui bărbat cu mai multe femei) este 
mult mai des întâlnită atât în Africa dar şi în o parte din 
Asia. Monogamia (căsătoria cu un singur partener de sex 
opus sau, mai rar, de acelaşi sex) este cea mai des 
întâlnită. În lumea modernă se practică şi aşa numita 
monogamie în serie, respectiv au mai multe soţii sau soţi 
însă nu în acelaşi timp. 

Relaţia sexuală dintre soţ şi soţie este şi ea 
reglementată de societate. Există societăţi în care relaţiile 
sexuale în timpul menstruaţiei şi al gravidităţii sunt 
interzise, uneori şi în perioada postnatală, timp de câţiva 
ani. Există apoi acele perioade de tabu din societăţile 
tribale, la ocazii speciale cum ar fi: înainte şi după o 
expediţie războinică, înaintea unei expediţii de vânătoare, 
în timpul strângerii recoltelor, la anumite evenimente de 
ordin religios, etc.  

 
1 ibidem, p. 207 



Incursiune în antropologie 

 71

Cuplul proaspăt căsătorit va locui în funcţie de 
societatea de care aparţine, cu, sau în apropiere de, 
rudele soţului, ale soţiei şi doar în 5 % din cazuri va locui 
separat de rude. 

În toate societăţile există un anumit număr de rude 
care formează acel grup cunoscut sub denumirea de 
familie. Există o mare diversitate de tipuri de familii. 
Membrii de familie au în toate societăţile anumite 
drepturi şi obligaţii. Convieţuirea sub acelaşi acoperiş a 
membrilor familiei nu este universală. Sunt societăţi în 
care soţii locuiesc şi muncesc în oraşe diferite întâlnindu-
se doar la sfârşit de săptămână, în care copiii sunt 
plecaţi la şcoli cu internate sau la facultăţi, petrecându-şi 
mai puţin timp în sânul familiei.  

În Africa din 240 de societăţi africane, în 94 soţiile şi 
copiii locuiesc separat de soţii lor, iar în altele băieţii 
adolescenţi locuiesc în propriile lor case. Un caz aparte îl 
constituie populaţia Nayar din sudul Indiei unde, după 
ceremonia de „căsătorie“ fata se întoarce şi continuă să 
locuiască cu părinţii, fiind vizitată de-a lungul anilor de 
alţi „soţi“. 

Deşi căsătoria este considerată sau cel puţin 
declarată a fi o uniune pe viaţă, multe societăţi permit 
divorţul şi recăsătorirea.  

Deoarece căsătoria în multe societăţi nu este doar o 
problemă religioasă ci mai mult economică, divorţul poate 
interveni dintr-o multitudine de motive şi cunoaşte 
diverse grade de dificultate. Frecvenţa divorţurilor variază 
de la o societate la alta, în ultima vreme înregistrându-se 
o rată ridicată a lor în societăţile occidentale. 

Divorţul nu este admis de Biserica catolică, fiind 
necesară anularea căsătoriei, aceasta putându-se face 
doar după multe investigaţii care nu au legătură cu 
religia. La alte populaţii, ca de exemplu la evrei, 



Sultana Avram 

 72

ceremonialul divorţului este atât de complicat încât este 
un obstacol prin el însuşi. Ritualurile de divorţ variază, în 
funcţie de obiceiurile din acea societate şi de existenţa 
sau inexistenţa copiilor. 

Văduvia e marcată şi ea de o serie de obiceiuri, legate 
de funeralii, perioada de doliu şi recăsătorire. 

Masculin şi feminin 

Au fost nenumărate controverse în literatura de 
specialitate privind rolul sexelor în diferitele societăţi şi 
dacă diferenţele de personalitate dintre bărbat şi femeie 
sunt generate de natura umană, sau de condiţionările 
culturale. Sunt predestinaţi bărbaţii să fie activi, agresivi 
şi violenţi iar femeile pasive, paşnice, supuse şi umile? 
Bărbatul, desigur are un rol dominant în sfera vieţii 
sociale şi politice în majoritatea societăţilor. El este însă 
educat să se comporte astfel încă din copilărie. Băieţelul 
este certat când plânge spunându-i-se că trebuie să se 
comporte ca un bărbat, jucăriile băieţilor şi fetelor sunt 
diferite, fetele sunt pregătite pentru rolul pe care îl vor 
juca în viaţa adultă fiind învăţate să coase, să gătească, 
într-un cuvânt să facă lucruri „femeieşti“. Nu e mai puţin 
adevărat că există societăţi în care bărbatul coase sau 
ţese, sau altele, ca de exemplu Burkina Faso în care se 
consideră o ruşine ca bărbatul să fie olar, ceramica fiind 
prelucrată în exclusivitate de femei. Copiii de sexe diferite 
sunt trataţi diferit, fiind avantajaţi băieţii. Astfel, în 
Bangladesh băieţii şi evident bărbaţii primesc hrana cea 
mai bună, ceea ce duce la o rată a mortalităţii fetiţelor 
sub 5 ani de 50%, mult mai mare decât a băieţilor. La fel 
se întâmplă în Papua Noua Guinee.1  Femeile nu au 

 
1 Harris Marvin, op. cit., p. 335 
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acces la ritualuri de iniţiere, sau la dansurile cu măşti 
care întruchipează spirite sau divinităţi. 

Chiar şi cele trei religii dominante din civilizaţia 
occidentală, Creştinismul, Judaismul şi Islamismul, 
accentuează rolul dominant al bărbatului în facerea 
lumii. Divinităţilor feminine li s-a acordat un rol 
secundar, în mituri şi ritualuri.  

Cercetările de teren au evidenţiat faptul că în 
anumite societăţi, supremaţia bărbatului e exprimată 
prin ritual şi simbol. Astfel în Bangladesh, bărbatul e 
asociat cu partea dreaptă a lucrurilor, iar femeia cu 
partea stângă. Femeile poartă amulete pe mâna stângă, 
în timpul ceremoniilor religioase în locuri publice folosesc 
intrarea din partea stângă, stau respectuos în partea 
stângă a soţilor, etc.1 

Egalitatea dintre sexe în plan economic, social şi 
politic este încă, în multe societăţi, un deziderat greu de 
realizat. 

 
1 ibidem, p. 334 
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CAPITOLUL VIII 
RITUALURI ŞI SIMBOLURI ALE PUTERII 

 
 

Considerată ca specializare în cadrul antropologiei 
sociale, antropologia politică a apărut ca subdisciplină 
prin anii ’40 şi s-a impus cu adevărat doar după cel de-al 
doilea război mondial. La început, disciplina antropologiei 
a fost relativ unită, primii antropologi examinând orice 
subiect întâlnit, de la arta eschimoşilor şi economia unui 
trib, până la instituţiile politice. Studiul comparativ al 
organizaţiilor politice în societăţile aşa-zis primitive a 
existat încă de la începuturile antropologiei, deoarece în 
societăţile analizate politica nu putea fi izolată analitic de 
relaţiile de rudenie, religie, asociaţiile bazate pe criterii de 
vârstă, deci instituţiile prin care se manifestă puterea şi 
autoritatea. Încă de la Platon şi Aristotel, majoritatea 
filosofilor politicii considerau că guvernul şi politica sunt 
produse ale civilizaţiei, iar stadiile anterioare erau 
caracterizate de anarhie.1 Acest punct de vedere a fost 
schimbat de Sir Henry Maine, care, în lucrarea sa 
intitulată „Legea antică“, apărută în 1861, a afirmat că 
societatea primitivă era organizată pe baza relaţiilor de 
rudenie, era patriarhală şi condusă de prescripţii sacre. 
Ideea lui a fost continuată de Henry Morgan în lucrarea 
sa „Societatea antică“, apărută în 1877. O parte din ideile 
lui Morgan au stat la baza lucrării lui F. Engels, 
„Originea familiei, a proprietăţii private şi a statului“. 
Dimensiunea politică nu a fost luată însă în considerare 

 
1 Lewellen, Ted, C., Political Anthropology; An Introduction, Bergin & 

Garvey Publishers, Inc., Massachusetts, 1983, p. 2 
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de antropologi, excepţie făcând Robert Lowie în lucrarea 
sa intitulată „Originea statului“ (1927). Antropologii 
anilor 20 au subliniat anumite idei în privinţa organizării 
societăţilor şi anume: 1) toate societăţile recunosc 
teritorialitatea, 2) creşterea populaţiei şi a conflictului 
duce la formarea statului, 3) stratificarea claselor este un 
element cheie în evoluţia spre stat, şi 4) elementul central 
al statului este monopolul puterii coercitive.1 Cercetarea 
britanică în Africa colonială şi necesitatea cunoaşterii 
sistemelor sociale de sub controlul lor a dus la apariţia 
lucrării „Sisteme politice africane“ editată de Meyer 
Fortes şi E. Evans-Pritchard2, în care au fost descrise 
două tipuri de sisteme politice: cele cu autoritate 
centralizată şi instituţii judiciare şi acelea fără asemenea 
autoritate şi instituţii. Diferenţa dintre aceste două tipuri 
este dată de rolul relaţiilor de rudenie. Această tipologie a 
fost mai târziu criticată ca fiind simplistă, însă lucrarea a 
avut o importanţă prin descrierile detaliate a felului în 
care funcţionau structurile liniare din punct de vedere 
politic. Contribuţii majore în domeniul antropologiei 
politice l-au avut Edmund Leach în lucrarea sa „Sisteme 
politice în Burma superioară“ (1954)3, Max Gluckman în 
lucrarea „Obicei şi conflict în Africa“ şi „Ordine şi revoltă 
în Africa tribală“,4 Gluckman fiind şi fondatorul aşa-
numitei şcoli de la Manchester care reprezenta o nouă 
orientare în antropologie bazată pe proces şi conflict. De 
o deosebită importanţă a fost şi apariţia, în 1975, a 
lucrării  lui Elman Service, „Originea statului şi a 

 
1 ibidem, p. 6 
2 ibidem p. 7 
3 ibidem, p. 8 
4 ibidem, p. 9 
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civilizaţiei“1. Aceste lucrări au deschis drumul comuni-
cării dintre antropologii americani şi cei britanici în 
special, folositoare nu numai analizei politicii grupurilor 
tribale, dar şi statelor moderne industriale.  

Simbol şi ritual politic 

Puterea a fost întotdeauna reprezentată simbolic prin 
anumite obiecte, plante sau animale. Fiecare din obiec-
tele şefului de trib, de clan, a regelui sau împăratului 
trebuiau să fie superioare oamenilor de rând prin frumu-
seţe, bogăţie sau lucrătură. Unele din aceste simboluri 
sunt universale, altele specifice unei anumite populaţii. 
La anumite populaţii sunt considerate a fi de natură 
divină, având puterea de a înfăptui miracole. Insemnele 
puterii, tiara sau tronul sunt considerate a fi de origine 
divină. Tronul de exemplu, îl găsim la toate marile 
civilizaţii dar şi la primitivi, fiind de cea mai mare 
importanţă: Faptul că, încă de la Catal Huyuk, tronul era 
lăcaşul unui zeu,….ne îndeamnă să ne întrebăm dacă regii 
pământeni nu l-au folosit imitându-i pe regii cereşti. Jupiter 
posedă unul presărat cu stele. În India, tronul de tip 
padmasana, jilţul sau piedestalul din floarea de lotus, este 
cel al lui Visnu, sau chiar al lui Budha; tronul de tip 
simhasana, îi aparţine Sitei.2 Aceste simboluri însă nu au 
valoare dacă nu sunt întărite prin ritual. Regele poate fi 
desemnat prin alegere sau drept ereditar, dar el nu e 
recunoscut decât după consacrare: Consacrarea rămâne 
semnul cel mai profund, dacă nu chiar elementul de bază, 
al legământului dintre Dumnezeu şi rege. Prin ungere, 
regele primeşte puterea care-i este specifică şi misiunea 

 
1 ibidem, p. 11 
2 Roux, Jean-Paul, op. cit., p. 222 
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sa. Alături de ea, în ciuda semnificaţiei lor, ceremoniile de 
investitură – întronarea, remiterea aşa-numitei main de 
justice, a sceptrului, omagiul vasalilor- cu excepţia 
încoronării, par aproape secundare.1 Suprimarea regelui 
nu înseamnă şi suprimarea însemnelor puterii. 

Puţini oameni recunosc importanţa simbolului şi 
ritualului în viaţa politică modernă, deoarece ritualul 
este, în general, identificat cu religia, considerându-se 
astfel că el rămâne semnificativ din punct de vedere 
politic doar în societăţile mai puţin avansate.2 Ritualul 
este însă important în toate societăţile şi sistemele 
politice, fiind o parte importantă a vieţii politice moderne. 
Politica este exprimată prin simbolism, iar cei antrenaţi 
în jocul politic manipulează conştient sau inconştient 
simboluri. Liderii care aspiră la puterea politică folosesc 
ceremonialul pentru a crea realitatea politică pentru 
oamenii de rând, iar cetăţenii statului modern se iden-
tifică cu forţe politice mai largi, care sunt văzute doar în 
formă simbolică. Ritualul ar putea fi definit drept un 
comportament simbolic, repetat şi standardizat social, 
participarea la ritual implicând stimuli fiziologici şi 
emoţionali. Liderii politici s-au folosit de această nevoie 
de ritual pentru a trezi emoţii şi pentru a-şi susţine 
legitimitatea puterii. Regii s-au folosit de ritual şi 
ceremonial pentru a-şi menţine autoritatea, dar şi 
revoluţionarii s-au folosit de ritualuri şi simboluri pentru 
a răsturna monarhia. Prin simbolism se recunoaşte  cine 
este puternic şi cine slab, iar prin manipularea 
simbolurilor cei puternici îşi întăresc autoritatea.3 

 
1 ibidem, p. 286 
2 Kertzer, David, I., Ritual, politică şi putere, Editura Univers, 

Bucureşti, 2002, p. 14 
3 ibidem, p. 17 
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Obiectele acţionează ca simboluri, ele fiind înzestrate cu 
un înţeles special, crearea unui simbol sau, mai frecvent, 
identificarea cu un simbol popular putând fi un mijloc de 
câştigare sau păstrare a puterii. Organizaţiile însele pot fi 
reprezentate simbolic, iar participarea unui individ la o 
organizaţie poate fi exprimată prin simbolism. El poartă 
anumite haine, depune un jurământ, cântă un cântec, îşi 
taie părul într-un anumit fel, astfel fiind considerat de 
ceilalţi ca aparţinând la o anumită organizaţie, indiferent 
de natura acesteia. Accesul în asemenea organizaţii se 
face prin supunerea candidatului la un ritual de iniţiere. 
Simbolic, se sugerează moartea acestuia şi renaşterea lui, 
ca într-un fel de botez. Obligaţia păstrării secretului, 
obiectele simbolice folosite în timpul ritualului, jurămân-
tul depus de candidat, ameninţările cu moartea în cazul 
nerespectării codului organizaţiei, toate acestea oferă un 
spectacol menit să crească tensiunea novicelui şi semni-
ficaţia momentului. Asemenea ritualuri de iniţiere întâl-
nim şi la populaţiile primitive, dar şi în contemporanei-
tate. Masoneria de pildă, foloseşte un ritual şi un simbo-
lism păstrat cu sfinţenie, şi deşi pare inutil pentru unii, 
ele au darul de a învălui într-o aură de mister, de a da 
forţă şi, lucrul cel mai important, de a implica emoţional. 

Reprezentări simbolice puternice sunt şi steagurile 
care se identifică cu organizaţia sau ţara respectivă. Ele 
au darul de a înflăcăra, de a sublinia loialitatea faţă de 
un crez, arborarea lui pe o clădire de exemplu ca semn al 
cuceririi ei, sau arderea lui într-o piaţă publică, trezind  
entuziasmul participanţilor, nu rare fiind cazurile când 
aceştia îşi dau viaţa pentru onoarea drapelului. 

Atât investirea cu putere cât şi pierderea ei se 
desfăşoară printr-un ceremonial simbolic.  
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În relaţiile dintre state folosirea ceremonialului este 
stabilită prin protocol internaţional, nerespectarea lui 
putând duce la tensiuni internaţionale grave. La fel de 
importantă în anumite societăţi este şi glorificarea 
conducătorului prin ceremonial, care continuă şi după 
moartea acestuia pentru a legitima regimul, ca de 
exemplu, la mausoleul lui Lenin. Ceremonialurile şi 
ritualurile politice pot uneori eşua, sau pot să-şi piardă 
din atractivitate. În spaţiul românesc, de exemplu, 
defilările cu portretele conducătorilor din vremea 
comunismului, la care erau convocaţi să participe 
oamenii muncii, erau total diferite de primele manifestaţii 
de 1 mai sau de 23 august, când oamenii participau din 
convingere, cu entuziasm, nu din obligaţie. Regizarea lor 
de către mai marii puterii, avea darul doar să 
nemulţumească masele, care participau din frica de 
sancţiuni.  Elitele care doresc să folosească ceremonialuri 
politice eficace sunt sfătuite să implice emoţional 
populaţia. Se cheltuiesc sume uriaşe pentru aceste 
ceremonialuri, pentru ca efectul să fie menţinut. Cheia 
sursei puterii e considerată implicarea emoţională a 
oamenilor în ceremonialurile şi ritualurile politice, 
ritualurile având efect şi atunci când inspiră teamă. 
Ceremonialurile politice, la fel ca şi simbolurile, nu sunt 
doar armele elitei, ci şi una din cele mai puternice arme 
ale celor fără putere politică. Simbolurile revoluţiilor sau 
a mişcărilor de mase sunt folosite uneori, pentru a se 
asigura populaţia de continuarea luptei pentru aceleaşi 
idealuri. Căderea Bastiliei a fost aleasă ca zi naţională 
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din acest motiv. Machiaveli argumenta că oamenii, în 
general, judecă mai mult după aparenţe decât după 
realitate pentru că, dacă privitul aparţine tuturor, 
capacitatea de a înţelege aparţine doar unora.1 El îi 
sfătuia pe conducători să ţină populaţia ocupată cu 
festivaluri şi spectacole, deoarece oamenii vor fi 
întotdeauna influenţaţi de emoţiile lor şi de simbolurile 
pe care le folosesc. Carnavalurile au fost şi ele conside-
rate drept supape de siguranţă pentru tensiunile politice, 
mecanisme prin care cei oprimaţi se pot elibera de 
tensiune, în felul acesta păstrându-se status-quo-ul. 
Participarea oamenilor la aceste ceremonialuri le dau 
impresia că deţin un anumit control în viaţa social-
politică. Unii antropologi văd şi în marşurile periodice 
pentru pace organizate de grupurile pacifiste ca fiind un 
fel de „anestezie socială“, deoarece deşi nu aduc 
rezultatul scontat, au efectul de a-i face pe oameni să 
simtă că au făcut ceva folositor din punct de vedere 
politic. Asemenea „supape“ sau „valve de siguranţă“ au 
fost folosite în decursul timpului în diferite state, 
considerându-se că uneori, este nevoie să permiţi oame-
nilor să se înveselească pe seama puterii decât să-i ţii 
prea strâns şi să-i aduci la disperare2. Exemple sunt 
carnavalurile organizate în Europa de către comunitatea 
catolică, în ziua de Mardi Gras, în care oamenii de rând 
puteau ridiculiza simboluri ale autorităţii. Disidenţii 

 
1 Machiavelli, N., Arta de a guverna şi armatele naţionale, Editura 

Librăriei Alcalay & Co., Bucureşti, p. 143 
2 Kertzer, David, op. cit. p. 161 
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politici foloseau toate formele de ceremonial pentru a-şi 
putea exprima opoziţia, chiar dacă acestea erau 
sponsorizate de biserică. Carnavalurile, dar şi procesiu-
nile religioase ofereau maselor sărace ocazia să se adune, 
ocazie care altfel le lipsea. Aceste manifestări au darul de 
a detensiona, dar pot fi folosite şi pentru manipularea 
populaţiei. 

Simbolul şi ritualul politic este folosit şi azi, mai ales 
în perioada alegerilor electorale. 
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CAPITOLUL IX 
NOŢIUNI DE ANTROPOLOGIA ARTEI 

 
 

Antropologii sunt preocupaţi nu numai de definirea 
artei ci şi de atitudinea în faţa artei, precum şi de relaţia 
dintre artă şi cultură. Ei trebuie să răspundă la întrebări 
de genul: Toate culturile au artă? Ce rol joacă arta în 
diferitele culturi? Care este atitudinea culturală faţă de 
creatorii de artă? Antropologii au datoria să fotografieze, 
catalogheze, înregistreze şi să descrie toate formele 
posibile de manifestare artistică. Procesul este continuu 
deoarece apar permanent noi direcţii în artă şi noi forme 
şi modalităţi de exprimare artistică. Se consideră că arta 
este inseparabilă de cultură, cu toate că rezultatul 
activităţii artistice este adesea un obiect ce poate fi 
studiat fără referinţă la contextul său cultural. Arta este 
o formă de comunicare prin intermediul dansului, 
muzicii, picturii, sculpturii, literaturii, iar artiştii sunt cei 
care stăpânesc tehnica şi simbolismul necesar producerii 
ei. Artiştii sunt adesea anonimi, ei limitându-se să creeze 
într-o gamă îngustă de stiluri şi tehnici, moştenite de la 
generaţiile anterioare. În societăţile primitive artiştii nu 
sunt văzuţi ca rebeli sau nonconformişti, ei fiind 
păstrătorii culturii tradiţionale, deşi datorită schimburilor 
socio-culturale, stilurile se schimbă şi aici, datorită 
influenţelor exterioare, sau chiar a schimbărilor culturale 
din interiorul societăţii respective. 

Istoricii de artă au fost atraşi adesea de aşa numita 
artă primitivă, ignorând însă o mare varietate de activităţi 
artistice ale acelor populaţii. Desenele pe nisip ale 
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indienilor Navajo, tatuarea corpului, pictarea lui, sunt 
ignorate de criticii şi istoricii de artă din societatea 
modernă: Fiecare societate are un set de standarde care 
fac diferenţa între artă adevărată şi falsă, sau între 
experienţe artistice mai mult sau mai puţin satisfăcătoare.1 

La început interesul pentru arta primitivă s-a 
manifestat prin colecţionarea unor obiecte şi nu 
studierea lor in situ. Scoaterea acestor obiecte din 
contextul lor cultural a avut mai multe implicaţii. În 
primul rând studiul a fost îndreptat spre obiectele 
portabile şi mai puţin spre tradiţiile orale, dansul, muzica 
sau decoraţia corporală, de exemplu. Istoricii de artă au 
început să analizeze arta primitivă după ce au descoperit-
o în lucrări ale unor artişti proeminenţi cum ar fi Picasso 
sau Modigliani. Atenţia lor s-a concentrat asupra 
asemănărilor şi deosebirilor dintre lucrări şi au dus la 
speculaţii privind presupusa difuziune a elementelor de 
la o cultură la alta în trecut.  

Populaţiile nomade s-au limitat la forme artistice 
care puteau fi luate cu ei, astfel dezvoltându-se decorarea 
trupului, decorarea obiectelor utile precum arme, 
îmbrăcăminte, vase, dar şi dansul, cântecul sau 
povestirea. Pe măsură ce societăţile s-au dezvoltat, 
anumiţi indivizi s-au specializat în anumite genuri 
artistice, iar standardele au crescut. 

Cercetările de teren au dovedit faptul că în cultura 
arhaică nu numai religia joacă un rol important, ci şi 
mitul, folclorul şi arta.: Arta nu este numai plăcere şi 
bucurie pentru omul primitiv, ea este şi o necesitate 
spirituală, în care un rol important îl joacă credinţa în 
funcţia magică, religioasă a artei. Dansurile, cântecele, 

 
1 Ferraro, Gary, op. cit., p. 311 
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reprezentaţiile magico-religioase sunt executate cu o 
deosebită gravitate şi fidelitate.1 

Când au fost descoperite, întâmplător, primele 
picturi rupestre în 1879 de tânăra Maria de Sautuola, 
„experţii“ vremii au considerat că sunt falsuri, deoarece 
erau prea complexe pentru a fi realizate de nişte artişti 
„primitivi“. Numărul mare de picturi rupestre, dar şi  de 
figurine neolitice lucrate în piatră sau os descoperite 
ulterior în toată Europa, dar şi în Africa, precum cele din 
Tassili,2 au demonstrat nivelul ridicat al artei în 
societăţile arhaice.  

Arta preistorică a fost împărţită în două categorii în 
funcţie de tipul de suport pe care a fost creată. Lucrările 
executate pe suporturi fixe, de genul lespezilor de piatră 
sau peşterilor, aparţin domeniului artei murale, iar cele 
pe suporturi mobile, artei miniaturale. Arta rupestră 
franco-cantabrică este cea mai cunoscută prin peşterile 
de la Altamira, Niaux, Font-de-Gaume, Les Combarelles 
sau Les Trois Freres. Arta paleoliticului superior, a 
civilizaţiei magdaleniene, cuprinde peste 150 de peşteri, 
adevărate sanctuare, în care sunt reprezentaţi în detaliu 
cai, bizoni, cerbi, mamuţi, feline, ocazional păsări şi 
uneori peşti. Care este mesajul artei murale? Antropologii 
au încercat să vină cu o serie de explicaţii:  

– una din explicaţii presupunea principiul gratuităţii 
artei, artiştii din paleolitic amuzându-se pictând 
animalele cunoscute. 

– o altă explicaţie presupunea pictarea animalelor 
pentru a le imobiliza pentru vânătoarea de a doua zi, 
comparaţia fiind făcută cu triburile din Australia la care 

 
1 Gulian, C.I. op. cit. p. 313 
2 Lhote, Henri, Frescele din Tassili, Editura Meridiane, Bucureşti, 1966 
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se întâlnea „vânătoarea magică“, respectiv mimarea 
vânătorii de către şamani. 

– reprezentarea şi a unor indivizi răniţi de săgeţi a 
permis presupunerea că ar reprezenta lupta dintre 
clanuri, alături de totemurile lor. 

– descoperirea de urme de paşi de adolescenţi în 
câteva peşteri, a condus la concluzia că aceste spaţii ar fi 
servit pentru ritualurile de iniţiere ale tinerilor: În plus, 
<solidaritatea mistică> între grupul vânătorilor şi vânat 
lasă să se presupună existenţa unui anumit număr de 
<secrete ale meseriei> în posesiunea exclusivă a 
bărbaţilor; or asemenea <secrete> sunt comunicate 
adolescenţilor prin intermediul iniţierilor.1 

– s-a constatat că în numeroase cazuri există o 
gradare a simbolurilor reprezentate, pornind de la intra-
rea în peşteră şi până la ultima încăpere, un fel de 
derulare a unor „benzi desenate“, care istoriseau un 
subiect important pentru comunitate, un fapt istoric sau 
fantastic. Mircea Eliade argumentează:..pare plauzibil să 
se afirme că un anumit număr de mituri erau familiare 
populaţiilor paleolitice, în primul rând miturile cosmogonice 
şi miturile de origine ( originea omului, a vânatului, a morţii 
etc.)2 

Miturile, dansul, muzica, au constituit forme de 
transmitere a experienţelor, emoţiilor şi informaţiilor în 
societăţile preliterate. Miturile privind originea focului, 
originea animalelor, a fenomenelor cereşti, fertilitatea 
umană, au contribuit la formarea gândirii simbolice şi la 
formarea capacităţii de comunicare analitică şi sintetică: 
Un rol decisiv au valorizările magico-religioase ale 

 
1 Eliade, Mircea, Istoria credinţelor şi ideilor religioase, vol. I, Editura 
Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1981, p. 25 

2 ibidem, p. 26 
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limbajului….pe măsura perfecţionării sale, limbajul îşi 
mărea mijloacele magico-religioase. Cuvântul pronunţat 
declanşa o forţă, dificil, dacă nu imposibil de anulat. 
Credinţe similare supravieţuiesc încă în numeroase culturi 
primitive şi populare. Le regăsim de asemenea, în funcţia 
rituală a formulelor magice ale panegiricului, satirei, 
execraţiei şi anatemei în societăţile mai complexe.1 

Arta întotdeauna transmite informaţii, dar pentru a fi 
artă şi a se deosebi de alte forme de comunicare repre-
zentarea trebuie să fie transformată în ceva simbolic sau 
metaforic, fie ea imagine, mişcare, obiect sau orice trebuie 
reprezentat. Arta a fost definită şi ca fiind o joacă cu 
forme, care produce reprezentări şi transformări estetice. 

Antropologii îi consideră şi pe producătorii artizani în 
categoria artiştilor. Arta şi tehnologia s-au influenţat 
reciproc ca în cazul instrumentelor muzicale, sau a 
ceramicii, sau textilelor, prin căutarea de noi forme, 
culori sau materiale. 

În arta tradiţională românească, ca şi în arta altor 
culturi, există o strânsă legătură între obiectele de artă 
populară şi folclor: Artistul popular nu este un aparat de 
fotografiat, fără idei şi fără sentimente, care pune mecanic, 
oricum, pe lemn, pe lut, pe textile, motive din realitatea 
înconjurătoare, ci este o fiinţă care face parte dintr-un 
anume grup social, este prins de viaţa acelui grup şi de 
tradiţiile lui, are o anume formaţie tehnică şi creează 
pentru necesităţile determinate ale aceluiaşi grup.2 

Ce deosebeşte însă arta de non artă? La civilizaţiile 
moderne se transmite ideea că arta este o categorie de 
activităţi şi produse departajate de non artă de un grup 

 
1 ibidem, p. 27 
2 Stahl, Paul, Folclorul şi arta populară românească, Editura Meridiane, 

Bucureşti, 1968, p. 8 
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de persoane autorizate, care judecă actul artistic şi care 
conduc activitatea muzeelor, conservatoarelor, jurnalelor 
critice şi a altor organizaţii şi instituţii. Multe culturi nu 
au asemenea instituţii specializate, însă acest lucru nu 
înseamnă că le lipsesc standardele artistice. Noţiunea de 
frumos variază, iar în multe culturi îndemânarea artistică 
sau tehnică este privită drept mana. În altele, ca dar al 
zeilor, sau influenţă a muzelor, fără de care nu se pot 
obţine performanţe artistice. În societatea modernă se 
consideră că obiectele care au o întrebuinţare zilnică, cele 
produse în scopuri practice sau în serie, sunt excluse din 
categoria obiectelor de artă.  

Kitsch-ul, sau subarta, sau non-arta, sau şablonul, 
sau „cârpăceala artistică, sunt expresii care desemnează 
nu numai lucrul de mântuială, ci şi de prost gust, care 
este azi un accesoriu al lumii moderne, fie că e acceptat 
sau respins. Deprecierea valorilor constituie într-adevăr o 
componentă a fenomenologiei kitsch.1 Kitsch-ul se 
manifestă în toate domeniile, de la arhitectură, pictură, 
muzică, literatură sau cinematografie la artizanat şi 
îmbrăcăminte. Dar, kitsch-ul nu s-ar putea produce, n-ar 
putea exista  dacă n-ar exista şi omul-kitsch, căruia îi 
place kitsch-ul, care-i dă viaţă ca produs artistic şi, în 
calitate de consumator de artă, este gata să-l cumpere şi 
să-l plătească bine: arta, în cel mai larg sens al cuvântului, 
este întotdeauna o imagine a omului epocii respective.2 

În ciuda accentului pus pe inovaţia creativă, 
majoritatea culturilor au tradiţii sau stiluri artistice care 
menţin o continuitate formală de-a lungul timpului. Acest 
lucru face posibilă identificarea stilurilor unor culturi, 

 
1 Hermann Istvan, Kitsch-ul, fenomen al pseudoartei, Editura politică, 

Bucureşti, 1973, p. 77 
2 ibidem, p. 50 
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cum ar fi sculptura peruană de exemplu, cunoscută prin 
atenţia care se dă motivelor umane în care sunt indicate 
atât organele interne cât şi cele externe. 

În cultura modernă accentul cade pe originalitate. 
Este socotită normală necesitatea ca arta să fie 
interpretată şi explicată de experţi pentru a fi înţeleasă şi 
apreciată de public. Conform standardelor estetice 
moderne, originalitatea este mai importantă decât 
inteligibilitatea. 
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CAPITOLUL X 
VIITORUL ANTROPOLOGIEI 

 
 

Gurile rele spun că, datorită schimbărilor culturale 
accelerate din lume, datorate în parte şi capacităţii 
crescute de comunicare şi a difuziunii culturale crescute, 
diferenţele între culturi s-au diminuat într-atât, încât se 
va ajunge în viitor, la dispariţia diferenţelor, şi în 
consecinţă antropologia culturală îşi va pierde obiectul de 
studiu. Desigur, în secolul XXI asistăm la schimbări 
culturale rapide, fiind prea puţine societăţi „exotice“, 
„nepoluate“ de lumea modernă, care să constituie subiect 
de cercetare antropologică. Totuşi, studiul societăţilor 
complexe, a factorilor care determină schimbările, a 
elementelor culturale arhaice păstrate, sunt suficiente 
direcţii de cercetare în viitor. Diversitatea culturală se va 
păstra, chiar dacă apar modificări semnificative în 
interiorul unei anumite culturi. 

Cultura tradiţională românească a suferit în ultimii 
ani influenţe notabile, datorită schimburilor culturale, 
dezvoltării economice şi a schimbării mentalităţilor. Au 
apărut sărbători noi, pătrunse prin mass-media şi nu 
prin contact cultural direct, ca de exemplu Halloween-ul, 
sau Ziua Sfântului Valentin, care au fost adoptate 
datorită nevoii de spectacular, de „aliniere“ la lumea 
modernă, punându-se în umbră sărbători tradiţionale 
milenare. Dorinţa de modernizare, de integrare în lumea 
„civilizată“, a făcut să se piardă interesul pentru purtarea 
de către cei tineri a costumului popular tradiţional, la 
discotecile din mediul rural tinerii adaptându-se la moda 
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timpului. Oricum, muzica populară românească de la 
petreceri şi nunţi e departe de muzica românească auten-
tică, poluarea survenind atât în linia melodică, dar şi în 
text. Desigur, majoritatea cântăreţilor consacraţi con-
tinuă să cânte din repertoriul tradiţional, însă îşi fac loc 
din ce în ce mai mult manelele, atât în mediul rural cât şi 
în cel urban. Muzeele şi instituţiile de cultură fac eforturi 
pentru păstrarea şi valorificarea patrimoniului cultural 
spiritual românesc. 

Situaţii mult mai complexe găsim în alte spaţii 
culturale, unde populaţia indigenă şi-a pierdut din 
valorile tradiţionale la contactul, uneori brutal, cu 
civilizaţia europeană. Un exemplu concludent este cel din 
Tasmania, unde cu ajutorul forţei şi al misionarilor, nu 
numai cultura dar şi indigenii au fost exterminaţi.1 La fel 
s-a întâmplat în anumite zone din Africa, de exemplu în 
Namibia, unde „administrarea“ germană a dus la 
secătuirea pământurilor.2 Marile corporaţii în căutarea de 
noi teritorii bogate în resurse naturale nu s-au dat în 
lături la angajarea de mercenari pentru a distruge  
populaţia indigenă, aşa cum s-a întâmplat în anii 60 cu 
un sat indian din Brazilia.3 

Antropologii nu numai s-au interesat de aceste 
aspecte, dar au încercat împreună cu organizaţii 
nonprofit, de genul Cultural Survival, Inc., să-i ajute pe 
indieni să supravieţuiască schimbărilor provocate de 
contactul cu societăţile industriale, să medieze cu 
guvernele acelor ţări şi să informeze publicul în legătură 
cu aceste probleme stringente.4 

 
1 Ferraro, Gary, op. cit., p. 351  
2 ibidem 
3 ibidem 
4 ibidem, p. 352. 
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Cunoştinţele antropologice pot folosi atât diploma-
ţilor, misionarilor, oamenilor de afaceri, cât şi tuturor 
celor care se deplasează şi trebuie să se adapteze unui 
mediu cultural diferit, fie prin desfăşurarea unei activităţi 
în altă ţară, fie ca simplu turist. 

În cadrul societăţilor complexe, schimbările de ordin 
economic, socio-cultural şi chiar politic analizate de 
antropologi, pot servi nu numai politicienilor, dar şi 
factorilor de decizie de pe plan local, care vor să înţeleagă 
mecanismele şi motivaţiile comportamentului uman într-
o situaţie dată. Studiile de antropologie urbană, cu 
problemele specifice, ajută la rezolvarea unor cazuri 
sociale, prin furnizarea de informaţii factorilor de 
răspundere. 

Nu în ultimul rând, cunoştinţele antropologice ajută 
la comunicarea interetnică, într-o lume în care 
multiculturalitatea îşi pune amprenta pe viaţa de zi cu zi. 
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